

bel

- 66 -

1984.05.24.

sb0093 4 180 mtib2043

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 magyarországi madáríjesztők
sb0082 közutálózat-fejlesztési koncepció
sb0083 magyar-bolgár baráti napok
sb0084 időjárásjelentés
sb0085 emberölésért életfogytiglani szabadságvesztés
sb0086 a történelembaráti körök vezetőinek országos találkozója
sb0087 bnv - szakmai nap, üzletkötések, tájékoztatók /1. rész/
sb0088 bnv - szakmai nap, üzletkötések, tájékoztatók /2. rész/
sb0089 bnv - szakmai nap, üzletkötések, tájékoztatók /3. rész/
sb0090 megjavított telefonvonalak
sb0091 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0092 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0093 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: sebestyén tibor
 halasi györgy
 oltványi ottó
 - v é g e -

/mti/ gw/kö
21.00 240584 0874

Bu

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség

Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

00.008/1

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 25.

bel p é n t e k

sb0001 4 150 mtib1001

élénk idegenforgalmi előszezon /1. rész/

1984. május 25. - idegenforgalmi szempontból jól indult az esztendő; 30 százalékkal többen érkeze az első négy hónapban, mint az elmúlt év hasonló időszakában. ez idő alatt összesen 1,9 millióan látogattak magyarországra, közülük 1,1 millióan a szocialista, 800 ezren pedig a tőkés országokból.

az élénkebb forgalom a szálloda-vállalatoknál is éreztette hatását. a pannónia szálloda és vendéglátó vállalatnál például 21 százalékkal növekedett a szállodákban töltött éjszakák száma. a budapesti szállodák forgalma volt a legerősebb, ezeknél 24 százalékos emelkedés volt tapasztalható. a vidéki szállodákban 14 százalékkal több napot töltöttek a vendégek, mint az előző évben. különösen a szocialista országokból érkeztek sokan, számuk 33 százalékkal haladja meg a tavalyit. lengyelországból az elmúlt évi 30 ezerrel szemben 64 ezren, szovjetunióból pedig a tavalyi 38 ezer helyett 46 ezer turista kereste fel magyarországot az első negyedévben. a tőkés vendégek közül ausztriából érkeztek a legtöbben, 12 ezren, egyharmaddal többen mint tavaly ilyenkor. más európai országokból az elmúlt évinél kétezerrel többen, összesen 8,5 ezren látogattak magyarországra.

a hungarhotels szállodáiban 12 százalékos forgalom-emelkedést tapasztaltak az elmúlt négy hónapban, ezen belül a tőkés országokból érkezett vendégek 22,7 százalékkal, a szocialista országokbeli turisták pedig csaknem 18 százalékkal több éjszakát töltöttek el. elsősorban a budapesti szállodák forgalma nőtt, mindenekelőtt azért, mert a közelmúltban épített szállodák külföldi propagandája valójában csak most érik be.

az ibusz előszezonai forgalma is kedvezően alakult. januártól április végéig a szocialista országokból 104 ezren, a tőkés országokból pedig 44 ezren érkeztek hazánkba az iroda szervezésében, a tavalyinál 12, illetve 55 százalékkal többen. elsősorban a szovjet és a csehszlovák turisták érdeklődése növekedett hazánk iránt; az elmúlt évinél 26, illetve 18 százalékkal többen jöttek. ausztriából 6 százalékkal, az nszk-ból pedig 44 százalékkal érkezett több vendég, mint tavaly ilyenkor. /folyt. köv./

bi/s/sa jf olt
00.10 250584 2175

sb0002 4 150 mtib1002

élénk idegenforgalmi előszezón /2. rész/

a cooptourist-nál szintén kedvezően indult az év; 67 százalékkal több szervezett és egyéni turistát fogadtak, mint tavaly ilyenkor. a szocialista országokból 16.700-an érkeztek, 74 százalékkal többen, mint 1983 első hónapjaiban. főként a lengyel turisták száma emelkedett, 3000-ról 10.000-re. a tőkés országokból érkező vendégek száma 57 százalékkal nőtt; összesen 13 ezren utaztak hazánkba. a legnagyobb arányban - csaknem 70 százalékkal - az nszk turisták száma növekedett.

az utazási irodák szakembereinek véleménye szerint a forgalomnövekedés oka elsősorban abban keresendő, hogy változatos, széles körű programokat és kedvezményes ajánlatokat dolgoztak ki az előszezóni időszakra. emellett számottevő vendégvonzó hatása volt a márciusban megrendezett budapesti tavaszi fesztiválnak. az előzetes jelzések szerint az év további részében is kedvezően alakulhat idegenforgalmunk. /mti/

bi/s/sa jf olt
00.11 250584 0963

--

sb0003 4 130 mtib1003

életmentő vérkészítmények /1. rész/

1984. május 25. - hamarosan az ország nagy vérellátó állomásain is lehetővé válik a vörösvérsejtek mélyfagyasztása: minusz 25, illetve minusz 30 celsius fok hőmérsékleten tartósítják majd a vérkészítményeket, amelyeket azután - mélyhűtő pultban - fél évig is tárolhatnak. ily módon a betegek saját véréit is tartósíthatják: a műtét előtt levett vér vörösvérsejtjeit mélyfagyasztják, és a műtét idején vagy az után, ha szükséges azt adják a betegnek, így kizárják az immunizálódást, a vírusátvitelt. a mélyfagyasztással hosszabb ideig tartósíthatják majd a ritka vércsoportú véreket is. miként dr. simonovits istván, az országos haematológiai és vértranszfúziós intézet főigazgatója elmondta, intézetükben dolgozták ki ezt az eljárást, amelynek alkalmazása révén országszerte hosszabb ideig tartósíthatják a vérkészítményeket. e módszernél is tökéletesebb a mélyfagyasztás folyékony nitrogénben - minusz 196 celsius fokon. az ily módon mélyfagyasztott vérkészítmény használhatósági ideje nem jár le, nagyon tiszta, a vírusfertőzés szempontjából kevésbé veszélyes, viszont sok műszert és időt igényel, ezért a módszer nem alkalmazható a vérellátó állomásokon is.

az intézet azon munkálkodik, hogy elősegítse a korszerű vérterápia minél szélesebb körű alkalmazását. sejtszeparátorokkal, az automatikus centrifugákkal alkatrészeire bontják a véradóktól kapott vért, amelyből szükség szerint leválasztják a plazmát, illetve vagy a fehér, vagy a vörös vértlemezkéket, s a vér többi alkatrészét már a vérvételkor visszajuttatják a donor szervezetébe. véralkatrészekből állítják elő a betegségek gyógyításához szükséges vérkészítményeket. napjainkban csak azt a véralkatrészt adják a betegnek, amely hiányzik a szervezetéből, csupán a betegek 20-25 százalékának gyógykezeléséhez használnak teljes vért. megállapították ugyanis: minden ember vére, s annak alkatrészei úgy különböznek egymástól, mint az ujjlenyomatai. ha például a vérzékenység miatt szenvedő beteg a hiányzó véralvadási faktor került meg a szervezetébe, ahol ellenanyag termelődhet az „idegen anyag”, ellen. /folyt.köv./
me/tr/ka/sa ag olt
00.11 250584 2216

--

sb0004 4 130 mtib1004

életmentő vérkészítmények /2. rész/

a vérkészítmények előállításához azonban több plazma szükséges, mint vörösvérsejt. csupán a plazmafehérje, az albumin előállításához évente százezer liter plazmát kell szolgáltatnia a humán oltóanyagtermelő intézetnek. ennyi, teljes plazmát tartalmazó vérre nincs szükség az egészségügyi intézményekben, ezért vezették be a szelektív vérvételt, az úgynevezett plazmaferézist, amelynek eredményeként már ez év januárjában annyi vért dolgoztak fel, mint amennyit tavaly három hónap alatt.

a plazmaleválasztást terápiaként is alkalmazzák. plazmacserével kezelik például az idegrendszeri bénulásokat, a súlyos izomgyengeséget, a kiterjedt, veszélyes bőrmegbetegedéseket. az intenzív plazmaferézissel és a vérkészítménnyel megmenthetik az rh negatív - d-vércsoportú szülőnők - a népesség 15 százalékának - rh pozitív vércsoportú magzatainak életét. az rh pozitív magzat vére ugyanis bekerül az rh negatív anya vérrendszerébe, ahol ezzel szemben ellenanyag termelődik. ez az anya vérrendszerében kering gyermeke születése után is, és a következő terhességénél elpusztítja a magzatot. ezt megelőzendő ezeknek a nőknek szülés vagy vetélés után a haematológiai intézetben előállított védőanyagot, az anti b-immunglobulint adják, az újszülött vérből pedig eltávolítják az anya vérből bejutott anti d-ellenanyagot tartalmazó plazmát. azoknak az rh negatív vércsoportú nőknek, akik régebben szültek, s

valamilyen ok miatt nem részesültek ilyen védelemben, a terhességük idején cserélik ki az anti d-vel „fertőzött”, vérplazmáját. ezt a védőanyagot az országos vérellátó szolgálat útján díjtalanul juttatják az ország valamennyi szülészeti intézetének. e gyógymód alkalmazásának eredményeként az utóbbi tíz év során csaknem megszüntették ezt a súlyos, halálozást okozó ujszülöttkori megbetegedést. /mti/

me/gg/ka/sa ag olt
00.12 250584 1868

-.-

sb0005 4 150 mtib1005

szója-kooperáció

1984. május 25. - magyar-jugoszláv hatámenti együttműködés keretében a déli szomszéd-országban dolgozzák fel a baranyában termelt szója egy részét. a bolyi mezőgazdasági kombinát mohácsi kikötőjéből már ki is jutott az első szójjával megrakott négyszáz tonnás önjáró uszály, hogy rakományát az olcsó folyami úton közép-európa legnagyobb szójafeldolgozó üzemébe, a tiszá-parti becsejen tavaly felépült, „sojaprotein,-be szállítsa.

házánk egyik legnagyobb szójatermelő gazdasága az erőforrások szűkössége miatt nem vállalkozhatott saját üzem építésére, amellyel megoldhatta volna a fehérjedus termék feldolgozását, a sojaprotein viszont éppen nyersanyagot keresett kapacitásának jobb kihasználására, s így jött létre a mindkét vállalat számára előnyös kooperáció. a magyar nyersszójjából a vajdasági nagyüzemben állati takarmányozásra használható zsirmentes, ugynevezett extrahált szójadarát továbbá a husipari termékekhez keverve emberi fogyasztásra alkalmas texturált szójafehérjét és a tiszai vegyiművek festékeihez szükséges szójaolajat állítanak elő. a bolyi kombinát szójavesztéssel fizet a munkáért jugoszláv partnerének, s ezzel importot pótol, mivel a szójaszármarékokat külföldről szerzi be népgazdaságunk.

bár a hatámenti együttműködés révén nyert szójatermékek a hazai szükségleteknek csupán kis hányadát fedezik, az együttműködés haszna mégis több mint amennyit a vetőmagért feldolgozott fontos alapanyagok értéke kévisel. a bolyi szójjából becsejen készített takarmánydara, humán célú fehérje és szójaolaj ugyanis olyan tartalék készletet jelent, amely lehetővé teszi, hogy a termékeket a nemzetközi piaci árhullámozáshoz jobban igazodva, kedvezőbb időpontban, olcsóbban szerezzék be külkereskedelmünk.

az olcsó vízi szállítás előnyeinek további kihasználása végett a kooperációhoz kapcsolódó huszonnyolc millió forintos beruházással korszerűsítette mohácsi kikötőjét a bolyi kombinát. a folyami „pályaudvart”, pneumatikus szívóberendezéssel szerelték fel, s ezzel alkalmassá tették a jugoszláviából visszaérkező ömlesztett készáru gyorsabb kirakására. /mti/

kász/bné/kz/gw olt
00.12 250584 2138

-.-

sb0006 4 150 mtib1006

gazdag csigaszákmány

1984. május 25. - az esős, párás idő a szokásosnál is nagyobb tömegben csalja elő az éticsigákat, a szedők gazdag zsákmánnyal érkehetnek ezekben a napokban a felvevőhelyekre - fellendült a csigagyűjtési kedv. mivel a csiga elsősorban a savanyu talajok növényeit kedveli, debrecen, kaposvár és szeged környékén fordul elő a legnagyobb számban, de jó a „csigatermés”, a budai-hegyekben is. a külföldön sokfelé ingyenc falatként számon tartott csiga kilóját 13 forintért veszik át az áfészek. naponta két-három csigaszállítmányt indítanak külföldre, elsősorban svájcba és franciaországba. eddig csaknem ezer tonna kelt el külföldön.

a csiga a mavad-nál sokáig csupán egyfajta erdei mellékterméknek számított az értékes vadak mellett, ám a kereslet élénkülésével a csiga mind rangosabb helyre került a vállalat exporttermékeinek listáján. tavaly már 1400 tonnát adtak el belőle, összesen 83 millió forint értékben. éppen a mostani kedvező időjárás eredményeként az idén még tovább fokozhatják a kivitelét. a nagyobb nyersanyag-utánpótlás biztosítására szó van csiga-tenyésztéssel felállításáról is, elsősorban a nógrádi tájak jönnek ehhez számításba. /mti/

kg/s/sa jf olt
00.13 250584 1208

-.-

sb0007 4 150 mtib1007

szedik a májusi cseresznyét

1984. május 25. - csongrád megye duna-tisza közti homokvidékén megkezdtek a májusi cseresznye szedését. a legkorábbi hazai gyümölcs nagyon rövid idő, körülbelül két hét alatt lefogy a fákról, de nem sokkal utána megjelenik a sokkal izletesebb és nagyobb szemű zsabolai fajta. ez is már színesedik.

a cseresznyét - akárcsak a meggyet, a kajszit- és az őszibarackot - virágzásban érte a tavaszi fagyhullám. ezért mindegyikből a sokévi átlagosnál kevesebb termés várható a dél-alföldön. /mti/

tób/f kz/vé olt
00.14 250584 0551

-.-

sb0008 4 150 mtib1008

virágzanak a rákóczi-hársak

1984. május 25. - a kései kitavaszkodás miatt a szokásosnál későbbben, de az idén is virágba borultak azok a több mint 200 éves hársfák, amelyeket a nép ma is rákóczi-hársakként emleget. e hatalmas famatuzsálemek többek között sárospatakon, regécen és több más tokaj-hegyaljai, volt rákóczi-birtokon találhatóak. az egykori feljegyzések igazolni látszanak a hagyományt. ezek szerint ugyanis a 16-17. században már tömegesen ültették a rákóczi-birtokokon a hársakat, s azóta is megmaradtak a zempléni vidék kedvelt fafajtajának. a tarcalon, tokajban, sárospatakon és a vidék más településein ma sem hiányzik szinte egyetlen portáról sem a hársfa, amelynek virágai ezekben a napokban mézédessé illattal árasztják el a környéket. elterjedése, kedveltsége összefügg azzal, hogy a virágját már évszázadok óta értékes gyógyszerként tartják számon. a virágját ma is sokan gyűjtik. /mti/

kör/tné/kö kz olt
00.14 250584 0935

-.-

sb0009 4 150 mtib1009

vitaminnal dúsított gyümölcslevek

1984. május 25. - vitaminokkal dúsított ivólevek gyártását kezdte meg a kecskeméti konzervgyár. az e célra bevezetett új eljárással tulajdonképpen a zöldség-gyümölcs alapanyagú üdítőitalok gyártás, hőkezelés során lebomlott vitaminjait pótolják vissza. az orvosok közreműködésével kialakított új kecskeméti gyümölcslevekből 2-3 deciliter fedezi egy felnőtt napi b-2, b-6 és c-vitamin szükségletét. a választék is bőséges lesz. szinte valamennyi kedvelt természetes alapanyagú, rostos gyümölcslevet dúsítják. így készítik a meggy-, a sárga- és az őszibarack-, valamint a narancslevet, továbbá a vegyes gyümölcskoktélt, a paradicsom- és a sütőtöklevet. jelenleg ötliteres üvegekben az egészségügyi és a gyermekintézmények kapják még csak a vitaminokkal dúsított ivóleveket, de - félliteres palackokban - rövidesen az üzletekben is megjelenik a kecskeméti konzervgyár új terméke. /mti/

láu/z/bné/sa kz olt
00.15 250584 0950

-.-

sb0010 4 160 mtib1010

feltárják a tari castellumot

1984. május 25. - a szomszédságában lévő középkori szent mihály templom restaurálása után megkezdődött a zsigmond uralkodása idején épített tari castellum romjainak feltárása. a harminchat méter hosszú, nyolc méter széles, téglalap alaprajzu, részben alapincézett és részben kétemeletes palota romjainak vizsgálata amellel szól, hogy e feltárással értékes felvilágosításokat kap a történettudomány a kor életviszonyairól, életmódjáról, építési szokásairól. ennek az a körülmény ad jelentőséget, hogy bár az adott korban sok száz, a tarihoz hasonló kis vár épült, de valamennyi közül a tari castellum az első, amelynek teljes feltárására sor kerülhet. építője - tari lőrinc - élete végéig zsigmond király bizalmas udvari embere volt. ő építette a tari szent mihály templomot, és ő a tari castellumot, amivel csupán osztályos társai példáját követte. miután károly róbert leverte a földesuri kiskirályokat, az évtizedes anarchiát viszonylag békés, konszolidált idők követték, fellendült a kereskedelem, a gazdasági élet. a földesurak rendre elhagyták nehezen megközelíthető, hideg, szeles, dohos, nedves váraikat, hogy a fennsíkokon, völgyekben építsék meg lakásaikat, ahol nemcsak kényelmesen élhettek, de luxusigényeiket is kielégíthették.

a most kezdődött tári ásatások körülbelül négy-öt évet vesznek igénybe. megnehezíti a régész dolgát, hogy a tári család fi-ága az ezernégyszázas évek végére kihalt, ami meggyorsította a kastély romlását, pusztulását. másfelől viszont a mélyben megőrződött kő- és cserépmaradványok, edény-, korsó-, pohártöredékek, kés, kengyel, sarló, és minden egyéb lelet így a kor pontos üzenetét közvetíti a mának. keresik, kutatják a castellum kiszolgáló épületeinek, védőkerítéseinek vagy árkanak a nyomait is, amitől további új információk várhatók a xiv-xv. századbeli Magyarország hétköznapjairól. /mti/
csiz/mfné/kő kz olt
00.15 250584 1906

--

sb0011 4 160 mtib1011

gyermekmajálisok

1984. május 25. - ez a hétfője a gyermekeké: ezt igazolják azok a rendezvénysorozatok, amelyekre fővárosszerte, a művelődési házakban, az ifjúsági parkokban és az üzemekben várják a fiatalokat.

szombaton és vasárnap gyermekmajálisra invitálja az asztalos jános ifjúsági park budapest apraját-nagyját. ha az időjárás nem szól közbe, délelőtt 10 és délután 6 óra között zajlik mindkét napon a majális. a programban bohócelőadás, bábjátékokon, tréfás sport- és ügyességi vetélkedőkön, aszfaltrajzversenyen vehetnek részt a vállalkozó kedvűek. mindezekon kívül számítógépes játékok, uttörő amatőr együttesek bemutatója, népművészeti kirakodóvásár, az mhsz hajó-, hajómodellező, valamint vízi uttörők bemutatója várja az érdeklődőket. a műsorban szerepel többek között video-disco, uttörő fuvószenekar, a magyar néphadsereg művészegyüttese, a kaláka együttes, a spóra együttes, vasárnap pedig a 100 folk celsius együttes és soltész rezsó lép fel. az alfa moziban mindkét napon non-stop filmvetítést tartanak.

ugyancsak két napon át várják a szervezők a gyerekeket a hűvösvölgyi nagyréten. szombaton sport- és kulturális rendezvényeket, míg vasárnap bábelőadásokat és különféle foglalkozásokat tartanak.

a szakszervezetek fővárosi művelődési háza vasárnap délelőtt nyitja meg kapuját a környék kis lakói előtt. 9 órától mesemozi, bohóccirkusz, lufifestő és más vidám vetélkedők, sportversenyek között választhatnak a kicsinyek és a nagyobbak. ezenkívül foglalkozásokat - például bábkészítés, gyurmázás - szerveznek. délelőtt Levente Péter is műsort ad a gyerekeknek.

vasárnap egész napon át várják a kőbányai csemetéket a csajkovszkij parkba. délelőtt 9 órától start-cél címmel családi és gyermek ügyességi kerékpár versenyt rendeznek. ezt követően gyermeknap vidámságok címmel szórakoztató zenés műsort láthatnak a résztvevők, ebből sem marad ki a bohóc és a bábjáték. később léggömb-rajzoló versenyen, zsákbanfutásban, hangutánzó és sok más vidám vetélkedőn mérhetik össze tudásukat a vállalkozó kedvűek. akik táncolni szeretnének inkább, azokat jazz-ballett és néptáncbemutatókkal fogadják, s a táncházban maguk is rophatják a csárdást, a pataky művelődési központ együttese huzza majd a talpalávalót. mások a korongozóműhelyben a fazekas mesterség titkaiba nyerhetnek bepillantást, az uttörők szovjet pionirokkal találkozhatnak, a kicsinyeket pedig mesezsák várja. lesz gruz teaház és gyermekkönyvvásár is. /mti/
cs/sa km olt
00.16 250584 2481

--

sb0012 4 160 mtib1012

filmfesztivál nouro-ban

1984. május 25. - györgy istván tavaszünnepe című filmje képviseli Magyarországot a néprajzi dokumentumfilm fesztiválon, amelyet az olaszországi nouro-ban rendeznek május 29. és június 2. között. a film a tavaszi népszokásokat örökíti meg, bemutatva a husvéti ünnepekkor szokásos tojásfestést, a locsolkodást és hagyományait. a több magyar tájakra elkalauzoló film érdekessége, hogy a mai felvételek mellett archiv képek illusztrálják a tavasz-ünnepeket. /mti/
lg/sa km olt
00.17 250584 0509

--

sb0013 4 160 mtib1013

vendégművészek az erkel színházban

1984. május 25. - júniusban ismét több rangos művész vendégszerepel az erkel színház előadásain. carlo bergonzi, a világhírű olasz tenorista nem ismeretlen a hazai operabarátok körében. ezúttal - június 4-én - a szerelmi bájjal nemorinojaként mutatkozik be. ugyancsak visszatérő vendégként lép fel budapestén, - június 15-én - emil iurascu, a bukaresti operaház magánéneke. a művész a trubadurban luna gróf szerepét énekl.

első ízben köszönheti a dalszínház közönsége dale bakert, az ausztrál nemzeti balett szólistáját. a táncművész 1973 óta tagja az együttesnek, amelynek 1978-tól első szólistája. ő táncolta az ausztráliában serégi lászló koreográfiájával bemutatott spartacus címszerepét. budapesti bemutatkozása alkalmából - 10-én és 12-én - a hattyuk tavában a herceget táncolja.

a népszerű balettben láthatja - először hazánkban - az erkel színház közönsége brigitte stadlert, a bécsi staatsoper magántáncosnőjét is. a június 14-i előadáson a hattyuk tava kettős női főszerepét táncolja. partnere harangozó gyula lesz, aki jelenleg a müncheni operaház és a bécsi staatsoper magántáncosa. /mti/

kj/sa ag olt
00.17 250584 1180

-.-

sb0014 4 180 mtib1014

ledobta a hidról

1984. május 25. - öt évről 7 évre emelte a legfelsőbb bíróság jó józsef győri lakos fiatalkoruak börtönében letöltendő szabadságvesztését. a nagy visszhangot kiváltó bűnügy még az elmúlt év februárjában történt győrről. jó józsef ittas állapotban, minden ok nélkül belekötött egy idős emberbe és ledobta a révfaluba átvezető duna-hidról. áldozata, szerencsére, nem esett a vízbe, hanem a köves partra zuhant. életben maradt, de súlyos, maradandó sérüléseket szenvedett.

az ügy az ügyész fellebbezése folytán került a legfelsőbb bíróság elé. a testület indokoltnak tartotta a fellebbezését és ezért 5 évről 7 évre emelte a győr megyei bíróság által kiszabott büntetést. az ítélet ezzel jogerőre emelkedett. /mti/

cser/sza/kz/gw olt
00.18 250584 0769

-.-

sb0015 4 150 mtib1015

a személyi számokkal kapcsolatos ügyek intézése

1984. május 25. - a lakosság ügyeinek intézésében gondot okozhat a személyi szám hiánya, vagy az abban szereplő adatok pontatlansága. akinek személyi számával kapcsolatos problémája gyors megoldást igényel, személyesen, levélben vagy távbeszélőn közvetlenül az állami népeségnyilvántartó hivatal ügyfélszolgálati irodájához fordulhat a következő címen: állami népeségnyilvántartó hivatal, budapest ix., márton u. 15. pf. 81. 1450; telefon: 335-380. /mti/

sz/vé olt
00.18 250584 0528

-.-

sb0016 4 150 mtib1016

vonatpótló autóbuszok

1984. május 25. - a máj értesíti az utazókat, hogy pályafelújítási munkák miatt május 30-án és 31-én herend és városlőd állomások között a budapestről 06.20 órakor, szombathelyről 10.05 és 11.15 órakor induló vonatokról,

június 1. és 2. közötti éjszakán forró - encs és novajdrány állomások között a miskolc tiszai pályaudvarról 23.00 órakor, hidasnémeti állomásról 03.30-04.40 és 05.25 órakor induló vonatokról az utasoknak vonatpótló autóbuszokra kell átszállni.

a vonatpótló autóbuszokon a megváltott vasuti menetjegyek érvényesek. /mti/

bi/sl/gw olt
00.19 250584 0603

-.-

sb0017 4 160 mtib1017

győri műemlékek - rekonstrukció

1984. május 25. - győrtől új köntösbe öltöztetik a Liszt Ferenc utca 20. számú házat, az egykori Zichy-palotát. A rekonstrukció során első emeleti helyiségében láthatóvá teszik a 18. század közepéről származó, több mint 400 négyzetméteres felületű falfestést. A freskó barokk életképet ábrázol. Ugyanennek az épületnek egy másik szobájában helyreállítják a 19. század eleji, oszlopos, ornamentekkel díszített későbarokk falfestést. A műemléki értékeket későbbi időből való vakolatrétegek rejtették el. Mostanáig, a művészettörténészek a felújítást megelőző műemléki feltárás során bukkantak rájuk. A reprezentatív épület közösségi célokat szolgál majd: a családi ünnepeket szervező iroda és a városi házasságkötő terem kap otthont falai között.

A Zichy-palota szomszédságában lévő, boltozatos ajtónyílásokkal, kőkeretes ablaknyílásokkal díszített műemléképületek földszintjén üzleteket nyitnak, a Liszt Ferenc utca 1. számú ház földszintjén cukrászdát, pincéjében pedig sörözőt rendeznek be. A 28. számú ház földszintje a praktikum bőrfeldolgozó szövetkezet cipésműhelyének ad helyet. A régi városmag hangulatát őrző Széchenyi tér barokk épületeit szintén megfiatalítják: a homlokzatukat megszüpítik, az emeleti lakásokat komfortosítják, a földszinti helyiségeket pedig bekapcsolják a város kereskedelmi és vendéglátó hálózatába. A téren egyebek között halsütő, herbárium-szaküzlet és söröző nyílik. A tervek szerint a város legújabb közgyűjteménye, az óramúzeum is a barokk tér egyik épületében kap helyet. /mti/

mzs/sza/sa kz olt
08.08 250584 1585

--

sb0018 4 160 mtib1018

szombathelyi képtár

1984. május 25. - véglegesen bezárta kapuit Szombathelyen a Derkovits és a Dési Huber István emlékmúzeum. Mindkettő anyagát a város új képtárában láthatja majd viszont a közönség.

A szocialista magyar képzőművészet végleges otthonának szánt új szombathelyi képtár építése befejezéséhez közeledik, és a tervek szerint augusztusban készül el. A szakemberek ezért kezdték meg a remekművek költöztetésének előkészítését.

as

A Vas megyei múzeumi szervezet részeként működő szombathelyi képtár törzsanyagának gerincét Derkovits Gyula és Dési Huber István életműve alkotja. Erre építve akarja megvalósítani létrehozóinak azt a szándékát, hogy teljes áttekintést adjon a szocialista magyar képzőművészet múltjáról és jelenéről, egykori és kortárs alkotóinak munkásságáról.

A képtár a híres Isis-szentély szomszédságában épül. Hazánkban fél évszázad óta nem emeltek hasonló rendeltetésű épületet. Hasznos alapterülete csaknem 5.000 négyzetméter lesz. Az egész épületet korszerű klímaberendezéssel látják el. /mti/

Lér/sa kz olt
08.09 250584 1071

--

sb0019 4 150 mtib1019

huszmillió forint megtakarítás

1984. május 25. - huszmillió forint hasznot hoztak az utóbbi 12 hónapban bevezetett újítások a Tisza cipőgyárban. Az ország legnagyobb cipőipari vállalatának számítógépes gyárban minden ötödik dolgozó részt vesz a mozgalomban. Újítással oldották meg egyebek között a Lorenzin-típusú fröccsöntőgép-dugattyú házi gyártását, így tökéletesítették és tették takarékosabbá a gumitalp gyártását; negyedmillió forintnál többet eredményezett az exportcipők csomagolásának ésszerű változtatása is. A jól szervezett újítómozgalom az elmúlt évben az összes nyereség öt százalékát produkálta. Az alkotók díjazására több mint félmillió forintot fizettek ki.

A májusban ismét meghirdetett hathónapos versenyt új elemekkel gazdagították, három - cipős, gumis és vasas - kategóriában értékelik. A fő cél a tőkés országokba irányuló export gazdaságos növelése, a termékszerkezet gazdaságosságának a javítása, az anyag- és energiatakarékosság. Mindhárom kategória első helyezettjeinek az újítási díjon felül háromezer forint jutalmat tűztek ki, a második helyezettek kétezer, a harmadik helyezettek pedig ezer forint jutalmat kapnak. /mti/

end/kné/sa kz olt
08.24 250584 1185

as

--

sb0020 4 170 mtib1020 /közönségszolgálat/

kisállatvásár veszprémben

1984. május 25. - május 26-27-én az idén is megrendezik veszprémben a hagyományos országos kisállat-kiállítást és -vásárt. az ország kisállattenyésztői több száz ritkaságot állítanak ki. jelentős részük a helyszínen megvásárolható. mindkét nap reggel 8-tól 19 óráig tart nyitva a vásár. /mti/

szé/nmé/sa kz olt
08.25 250584 0353

--

sb0021 4 130 mtib1023

a magyar diáksport tanács ülése

1984. május 25. - a magyar diáksport tanács pénteken a művelődési minisztériumban a mindennapos testnevelés megszervezésének csongrád megyei tapasztalatairól tájékozódott. a megyei tanács művelődésügyi osztályának munkatársai video-felvétellel illusztrált ismertetést adtak az egyedülálló kezdeményezésről: szegeden, makón és csongrádon egy-egy általános iskolában a tanév elejétől intézményesen biztosítják a tanulóknak a mindennapos testgyakorlást. /mti/

-és/gg/s olt

10.01 250584 0520

as

--

sb0022 4 160 mtib1026

nemzetközi amatőrfilm-fesztivál nagykőrösön

1984. május 25. - nemzetközi vöröskeresztes, egészségügyi és környezetvédelmi amatőrfilm-fesztivál kezdődött pénteken nagykőrösön, a városi művelődési házban. a nyolcadik alkalommal megrendezett seregszemlére magyarországon kívül tizenhat ország: ausztrália, afganisztán, belgium, bulgária, chile, csehszlovákia, dánia, egyiptom, kenya, kuba, a német szövetségi köztársaság, olaszország, románia, spanyolország, a szovjetunió és thaiföld filmesei küldték el műveiket.

a fesztivál három napján összesen ötven filmet vetítenek le, amelyek átfogó képet adnak a világ vöröskeresztes szervezeteinek munkájáról, az egészségnevelés, a környezetvédelem helyzetéről és problémáiról. a rendezvénysorozat idején az emberiségért címmel kiállítást nyitnak, s magyar, angol és orosz nyelvű fesztivál-ujtságot is megjelentetnek.

az amatőrfilmesek seregszemléje vasárnap fejeződik be. a záróünnepségen három kategóriában adják ki a díjakat a legjobb filmek alkotóinak. /mti/

vir/sa ká olt
10.21 250584 1043

--

sb0023 4 130 mtib1027

freund mihály kitüntetése

1984. május 25. - a magyar népköztársaság elnöki tanácsa freund mihály kossuth-díjas akadémikusnak, címzetes egyetemi tanárnak, a magyar ásványolaj és földgázkísérleti intézet nyugalmazott igazgatójának a kőolaj- és gáztechnológiai kutatások megalapozása terén kifejtett több évtizedes kiemelkedő munkássága elismeréseként, 95. születésnapja alkalmából a magyar népköztársaság babérkoszorúval ékesített zászlórendje kitüntetést adományozta.

a kitüntetést pénteken a parlamentben losonczi pál, az elnöki tanács elnöke adta át. az eseményen jelen volt tétényi pál, az mszmp központi bizottsága osztályvezetője és szentágothai jános, a magyar tudományos akadémia elnöke. /mti/

ag/sa olt
10.31 250584 0732

as

--

bel

- 16 -

1984.05.25.

sb0024 4 180 mtib1028

halálos balesetek

1984. május 25. - dabas külterületén, egy vasuti átjáróban kecskés andrás 18 éves segéd munkás, helyi lakos motorkerékpárjával a lezárt sorompónak ütközött. kecskés andrás a helyszínen meghalt, utasa súlyos sérülést szenvedett. a vizsgálat eddigi adatai szerint a motorkerékpáros figyelmetlenül vezetett.

gárdonyban egy nyaraló építkezésénél horváth ferenc 31 éves segéd munkás, érdi lakost áramütés érte, és a helyszínen meghalt. a rendőrség szakértő bevonásával folytatja a vizsgálatot. /mti/

pá/sa ag olt
10.33 250584 0546

--

sb0025 4 130 mtib1029 /közönségszolgálat/

a lottó nyerőszámai

1984. május 25. - a sportfogadási és lottó igazgatóság közlése szerint a budapesti megtartott 21. heti lottósorsoláson a következő számokat húzták ki:

3, 17, 18, 64, 87

a május havi szelvények jutalmásorsolásán a 20. heti lottószelvények vesznek részt. /mti/

ka/sa olt
10.40 250584 0337

--

bel

- 17 -

1984.05.25.

sb0026 4 130 mtib1030

bűnöző rendőrkezen

1984. május 25. - elfogták és őrizetbe vették a csalás és más bűncselekmények miatt körözött simon istván, 38 éves budapesti lakost. a kék fény szerdai adásában bemutatott bűnözőre rendőri ellenőrzés alkalmával, csövesek buvóhelyén találtak rá. /mti/

kp/ka/sa ag olt
10.42 250584 0308

--

sb0027 4 160 mtib1031

arad megyébe utazott a tessedik táncegyüttes

1984. május 25. - pénteken háromnapos vendégszereplésre arad megyébe utazott a szarvasi tessedik táncegyüttes. a 45 tagú szarvasi együttes békés és arad testvérmegyei kapcsolatainak keretében lép föl kisíratoson és ágyán. a két megye együttműködésének jegyében az együttesek szomszédolása a jövő héten folytatódik: június 1-én aradi bemutatkozásra utazik a battonyai asszonykórus, valamint a nagyközség citerazenekara, június 2-án pedig az arad megyei sikula ^{község} román táncegyüttese érkezik háromnapos békési vendégszereplésre. a battonyiaiak aradon és monyorón, a sikulaiak pedig egyebek közt kétegyházán szerepelnek majd. /mti/

sam/ke/sa ká olt
10.49 250584 0702

as

--

bel

- 18 -

1984.05.25.

sb0028 4 130 mtib1032

üdvözlő távirat^{ok} afrikába

1984. május 25. - afrika felszabadulásának napja alkalmából a magyar szolidaritási bizottság táviratban köszöntötte a kontinens felszabadító mozgalmait, számos afrikai ország szolidaritási bizottságát, a társadalmi haladásért, a békéért küzdő afrikai partnerszervezeteket és személyiségeket. /mti/

ka/sa ag olt
11.02 250584 0352

--

sb0029 4 130 mtib1033

elhunyt rafay jános

1984. május 25. - rafay jános, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932-től volt a párt tagja, 70 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása június 1-én 13 órakor lesz a rákoskeresztúri új-köztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága
a nyomda,^a papíripar és ^a sajtó dolgozóinak
szakszervezete

/mti/

pá/s ag olt

11.04 250584 0479

--

bel

- 19 -

1984.05.25.

sb0030 4 180 mtib1034

környezetvédelmi tábor

1984. május 24. - „tisza balatonért”, jelszóval környezetvédelmi tábor nyílt pénteken a nitrokémia balatonfüzfői gyártelepén. a háromnapos táborozáson a három balatoni megye: somogy, zala és veszprém kisz-bizottságainak, valamint a tómenti vállalatok, intézmények, mezőgazdasági nagyüzemek kisz-aktivistái vesznek részt. megbeszélik a környezetvédelemmel kapcsolatos teendőket, tájékoztatót hallgatnak meg a nitrokémia környezetvédelmi tevékenységről, a balatoni szennyvízelhelyezés távlati lehetőségeiről. a táborozás ideje alatt megtekintik a partvidék környezetvédelmi objektumait. /mti/

káp/hné/sa ká olt
11.05 250584 0660

--

sb0031 4 160 mtib1035

új műtárgyak a göcseji múzeumban

1984. május 25. - a göcseji múzeum új képzőművészeti szerzeményeinek javát bemutató kiállítás nyílt pénteken zalaegerszegen. a legutóbbi hat esztendőben több mint 400 műtárggyal gyarapodott az intézmény. jelentős művekkel bővült egry józsef és szobotka imre festőművészek kollekciója. emellett a zala megyében élő alkotók, köztük németh jános keramikus, valamint gácsi mihály grafikus és szabolcs péter szobrász munkái közül is jónéhány a múzeum birtokába került.

a tárlat június 24-ig várja az érdeklődőket. /mti/

tas/kné/sa ká olt
11.06 250584 0588

ds

--

bel

- 20 -

1984.05.25.

sb0032 4 130 mtib1036

elhunyt czifra sándor

1984. május 25. - czifra sándor, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1932-től volt a párt tagja, 82 éves korában elhunyt. hamvasztás utáni búcsúztatása május 29-én 15 órakor lesz a rákoskeresztúri uj-köztemetőben.

mszmp viii. kerületi bizottsága

kereskedelmi, pénzügyi és
vendéglátóipari dolgozók
szakszervezete

/mti/

pá/s ag olt

11.06 250584 0526

--

sb0033 4 170 mtib1037 /felhasználható 19 órától!/
nosztalgia-vonat a balaton körül

1984. május 25. - a máv pécsi igazgatósága és a siótour közötti megállapodás szerint ismét közlekedik balaton körüli útján a népszerű nosztalgia-vonat, a „piroska”, pénteken reggel fél nyolckor a siófoki állomásról indult száz ndk-beli turistával, akiket idegenvezető tájékoztatott a magyar tenger nevezetességeiről, látnivalóiról. az első megálló keszthely volt, ahol autóbuszokba szálltak, s városnézés után hévizre kirándultak az utasok. ezután folytatták útjukat a vonaton a következő megállóig, badacsonyig, ahol megtekintették az egy józsef-muzeumot, majd borkóstolón vettek részt. a vonat a kora esti órákban érkezett vissza siófokra.

a siótour az idei szezonban harminc alkalommal szervez nosztalgia-járatot a balaton körül, minden kedden és pénteken. a nagy érdeklődést jelzi, hogy háromezer ndk-beli turista már előre lekötötte helyét e járatokra. /mti/

káp/hmé/sa ká olt

11.07 250584 0940

As

--

bel

- 21 -

1984.05.25.

sb0034 4 130 mtib1038

mszmp küldöttség nyugat-berlinbe

1984. május 25. - pénteken nyugat-berlinbe utazott a magyar szocialista munkáspárt küldöttsége, amely a nyugat-berlini szocialista egységpárt meghívására részt vesz a párt vii. kongresszusán. a küldöttség vezetője k. papp józsef, az mszmp központi ellenőrző bizottságának tagja, a tolna megyei pártbizottság első titkára, tagja farkas gyula, a kb alosztályvezetője. /mti/

ka/s ag olt

11.08 250584 0435

--

sb0035 4 130 mtib1039

hazaérkezett kállai gyula

1984. május 25. - az európai biztonság ^{ért} és együttműködés ^{ért küzdő} bolgár ^{országos} bizottság meghívására május 21-24. között látogatást tett bulgáriában az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága küldöttsége, amelyet kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsa és az európai biztonság és együttműködés magyar nemzeti bizottsága elnöke vezetett.

a delegációt fogadta sztanko todrov, a bolgár kommunista párt politikai bizottsága tagja, a bolgár nemzetgyűlés elnöke, pencso kubadinszki, a bolgár kommunista párt politikai bizottsága tagja, a bolgár hazafias front országos tanácsa irodájának elnöke és dimitr sztanisev, a bolgár kommunista párt központi bizottsága titkára.

a magyar küldöttség megbeszélést folytatott gero grozevvel, az európai biztonságért és együttműködésért küzdő országos bizottság elnökével és a bolgár bizottság több vezetőjével. az eszmecsere során kölcsönösen tájékoztatták egymást bizottságaik tevékenységéről. mindkét fél hangsúlyozta, hogy a feszült nemzetközi helyzetben fokozottan szükséges a békéért, a leszerelésért és a társadalmi haladásért küzdő erők összefogása és közös fellépése. csak így érhető el, hogy a szovjetunió és a szocialista országok javaslatai alapján eredményesen küzdhessenek a nato agresszív politikája és az amerikai középható-távolságu rakéták nyugat-európai elhelyezése következtében a népek békéjét és biztonságát fenyegető veszélyek ehárításáért.

As

a küldöttség ellátogatott blagoevgrad megyébe, ahol a megye és banszko város politikai, gazdasági és kulturális helyzetével ismerkedett meg.

a delegáció részt vett a bolgár kultúra és sajtó napja alkalmából rendezett szófiai ünnepeken.

a küldöttség visszaérkezett budapestre. /mti/

ka/sa ag olt
11.13 250584 1783

--

sb0036 4 130 mtib1040

szakszervezet a munkaversenyről

1984. május 25. - a felszabadulásunk 40. évfordulójára meghirdetett munkaverseny helyzetét értékelték pénteken békéscsabán, a szakszervezetek békés megyei tanácsa elnökségének ülésén. mint elhangzott, már 1983-ban több üzemben - például a nagyalföldi kőolajipari vállalatnál, az orosházi üvegyárban és a békéscsabai kötöttárugyárban - segítette a gazdasági tervek teljesítését a jubileumi munkaverseny, s a mozgalom 1984-ben széles körűvé vált.

a vállalatok szinte mindegyike tartalmazza a legfontosabb gazdasági feladatok megvalósítását segítő szándékot. több vállalatnál kezdeményezték a jubileumi munkaverseny keretében ujitási vetélkedőt, például a fékon békéscsabai gyárban és a szarvasi tangazdaságban. különösen jelentős eredményekkel indult a jubileumi munkaverseny a munkajavító mozgalmakkal egyebek közt a dél-alföldi téglá- és cserépipari vállalatnál, a békéscsabai baromfifeldolgozóznál és a volánnál.

a szakszervezetek békés megyei tanácsának elnöksége megállapította, hogy további kitartó szervező munkára van szükség a felszabadulási munkaverseny még teljesebb kibontakoztatása érdekében. /mti/

sam/ke/sa ká olt
11.33 250584 1188

--

sb0037 4 130 mtib1041

munkásőr-parancsnok kitüntetése

1984. május 25. - állománygyűlést tartottak pénteken kaposvárott az mszmp somogy megyei bizottsága épületében. az eseményen jelen volt borbély sándor, a munkásőrség országos parancsnoka és klenovits imre, az mszmp somogy megyei bizottsága első titkára. az eseményen az országos parancsnok köszöntötte a több mint 35 éves fegyveres szolgálat után nyugállományba vonuló zsók ferenc munkásőr-ezredest, somogy megyei parancsnokot, s átadta neki a magyar népköztársaság elnöki tanácsa által adományozott szocialista magyarországi érdemrendet. egyúttal beiktatták tisztségébe deák ferencet, a munkásőrség új somogy megyei parancsnokát. /mti/

pá/s ag olt

11.33 250584 0699

--

sb0038 4 180 mtib1042

természetvédelem - a közép-dunavidéki ib ülése

1984 május 25. - a természetvédelem helyzetéről tanácskozott pénteken visegrádon a pilisi állami parkerdőgazdaság központjában tartott ülésén a közép-dunavidéki intéző bizottság elnöksége. a résztvevők egyebek között megállapították: a hetvenes évek második felében a pilisben és a Börzsönyben létrehozott tájvédelmi körzet jelentősen hozzájárult a vidék természeti kincseinek megőrzéséhez. a fokozottan védett területeken a természetvédelmi hatóság engedélye szükséges ma már a fényképezéshez, filmezéshez, a vegyi anyagok használatához, a gyep felülvetetéséhez, a mélyszántáshoz csakugy, mint a letéréshez a kije...lölt utakról.

a pilisi tájvédelmi körzetben 154, a Börzsönyiben 19 barlangot ismernek. valamennyi nem lezárt barlangnál általános gond a szennyezettség. a két tájvédelmi körzetben igen sok a forrás, a patak és az időszakos tó. a magas-Börzsönyben az jelent gondot, hogy a turistaházak fejlesztésével egyidőben nem oldották meg a szennyvízkezelést, s ezért a 300-700 méter magasságban fakadó források vize fogyasztásra alkalmatlan. a ráckevei-soroksári duna-ágban 900 azoknak a stégeknek a száma, amelyen valamilyen építmény van. általános tapasztalat, hogy rendkívül sok szennyanyag jut ezekről a stégekről a vízbe.

as

az ülésén örömmel nyugtázták, hogy az utóbbi esztendőben a természet védelmére társadalmi összefogás bontakozott ki. a már említett két tájvédelmi körzetben például számottevő a madárvédelem. a borsónyban a közelmúltban 32 gólyafészek-tartót állítottak fel, a vidék öt községében a tanulók segítségével 200 madárodut helyeztek ki.

a természeti értékek még hatásosabb védelme érdekében szervezték meg a társadalmi természetvédelmi szolgálatot. /mti/

vir/sa ká olt
11.38 250584 1780

--

sb0039 4 160 mtib1044

jogásznapi esztergomban

1984. május 25. - a hatodik duna-kanyar jogásznapot rendezte meg pénteken esztergomban a magyar jogász szövetség komárom és pest megyei szervezete. a két megyében dolgozó gyakorló jogászok és államigazgatási szakemberek a technika házában találkoztak. a rendezvényt dr.nagy lászló, a magyar jogász szövetség főtitkára nyitotta meg, majd dr.petrík ferenc igazságügyminiszter-helyettes tartott előadást a gazdaság és a jog kapcsolatáról. ezután szakosztályi ülésekkel folytatódott a program. a büntetőjogi szakosztály ülésén dr.nyíri sándornak, a legfőbb ügyész helyettesének előadása alapján a gyermek- és fiatalkorúak bűnözési helyzetét, az államigazgatási jogi szakosztály ülésén pedig dr.kilényi gézának, az állam- és jogtudomány doktorának előadása alapján a tanácsai irányítás időszerű kérdéseit vették számba a találkozó résztvevői. /mti/

ráb/wné/s ká olt

12.35 250584 0902

--

sb0040 4 150 mtib1045 /közönségszolgálat/

Lottó tárgynyerezemény-sorsolás

1984. május 25. - a sportfogadási és lottó igazgatóság a május havi tárgynyerezemény-sorsolást a 20. heti szelvények között rendezi meg. a sorsolás időpontja május 29. kisorsolnak összesen 1290 nyereményt. főnyerezmények: egy lada 1300 s típusú személygépkocsi és egy skoda 120 gls típusú személygépkocsi. ezenkívül külföldi hifi-tornyok, rádiómagnó, video-játék, 107 darab 40 ezer forintos vásárlási utalvány kerül a szerencsés nyertesekhez.

a június havi lottószám-sorsolásokat az alábbi helyeken rendezik meg: június 1: szentpéterfa /vas megye/, 8: nagyoroszi /nógrád megye/, 15: tiszadob /szabolcs megye/, 22: aldebrő /heves megye/, 29: ózd /borsod megye/. /mti/

mg/pá/sa bam olt
12.36 250584 0733

--

sb0041 4 150 mtib1046

használt az eső

1984. május 25. - a meg-megújuló esőzések nyomán országszerte felüdült a határ. a talaj felső rétege kellőképpen telítődött nedvességgel, úgyhogy most semmi sem akadályozza a zsenge növények fejlődését. a szakemberek szerint azonban a továbbiakban is folyamatos csapadékutánpótlásra lesz szükség, mivel a nedvesség a talaj mélyebb rétegeiből sokfelé hiányzik, s így a növények mélyebbre ereszkedő gyökérzete nehezen „talál”, majd vizet.

a májusi határszemlék tanúsága szerint az őszi gabona állapota a dunántúlon általában jó, kivéve néhány területet vas, zala, illetve győr-sopron megyében, ahova korábban kevesebb eső jutott. valamivel kedvezőtlenebb a kép a duna-tisza-közén, itt ugyanis sokáig hiányzott a csapadék és csak most indulhatott meg az erőteljesebb fejlődés, növekedés. a tiszántúlon áprilisban még sanyargatott helyzetben voltak a növények, ebben az országrészben a búzára ugyancsak elkelt a csapadék. ám május utolsó napjaiban már itt is megszépült a határ. a kukorica gyorsan kelt ki, és „jó erőben”, van a zsenge napraforgó is. a burgonya egy részét az áprilisi fagyok - mintegy 2600 hektáron - elpusztították, ezért várhatóan két-három hetes késéssel jelenik meg a piacon az új krumpli, a szabadföldről legkorábban június derekán várnak nagyobb szállítmányokat.



a kertészetekben most már országos kép alakult ki az április 27-30-i erős fagyok következményeiről. a helyenként mínusz 7 mínusz 8 fokos hőmérséklet a csonthéjasokat alaposan megtizedelte. a legnagyobb károk a kajszibaracknál mutatkoznak, a termésnek 40-50 százalékát vitte el a fagy, valamivel kisebb a kiesés a korai őszibaracknál. ugyancsak rontotta a terméskilátásokat az erős lehülés a diónál és a meggyénél. a földieper első kötése sokfelé megsemmisült, úgyhogy jobbára a másodikból lehet csak nagyobb piaci felhozatal. a szőlő akkor még nem volt olyan állapotban a fagy különösebb kártételt okozhatott volna, ám az ország egyes részein kisebb-nagyobb károk azért mégiscsak előfordultak. a csapadékos időjárás a gyümölcsösöknek is igen kedvezett, a fán lévő termés erőteljes fejlődésnek indult. ha tovább tart a kevező időjárás, remény van arra, hogy a termés kiesés egy részét a természet maga ellensúlyozza. /mti/

jf/s/sa olt
12.39 250584 2262

--

sb0042 4 160 mtib1047

észak-magyarországi gyermektánc-fesztivál sátoraljaujhelyen

1984. május 25. - borsod, heves és nógrád megyék gyermektánc-csoportjainak részvételével háromnapos fesztivál kezdődött pénteken sátoraljaujhelyen, a kossuth lajos művelődési központban. az észak-magyarországi gyermektánc-fesztiválon három kategóriában huszonöt iskolai táncsoport lép színpadra. a versenyprogramokat követően az esti órákban az együttesek a környező településeken is fellépnek. a fesztiválon meghívott vendégként szlovákiából érkezett gyermektáncosok bemutatkozására is sor kerül. a zsüri vasárnap hirdeti eredményt, amelyet a résztvevő több száz táncos felvonulása követ, majd a fesztivált gálaműsor zárja. /mti/

bas/s az olt

12.42 250584 0722

--

sb0043 4 130 mtib1048

ülést tartott a kneb /1. rész/

1984. május 25. - pénteki ülésén egyebek között a kneb második félévi ellenőrzési tervéről tárgyalt a központi népi ellenőrzési bizottság.

az elképzelések szerint a népi ellenőrök a következő hónapokban több, a népgazdaság szempontjából igen fontos témában folytatnak átfogó ellenőrzést. a terület szerint továbbra is kiemelt feladatként kell kezelni a lakosság közérdekű bejelentéseivel kapcsolatos munkát. az állampolgárok bejelentéseivel a népi ellenőrzés szerveinek az eddiginél is nagyobb körültekintéssel, felelősséggel kell foglalkozniuk - állapították meg az ülésen. a társadalom-, a gazdaság-, valamint a kulturpolitikai kérdéseket elemző második félévi vizsgálatok programját a kneb a minisztertanács elé terjeszti.

a népi ellenőrök közérdekű bejelentés alapján vizsgálták a vasvill kereskedelmi vállalat központjának és miskolci kirendeltségének áruforgalmi tevékenységét és annak bizonylatolását. különböző szervekhez már korábban is érkeztek azonos gondokat, visszaéléseket jelző bejelentések, ezek azonban névtelenek voltak, így nem indult teljes körű vizsgálat, s utólag bebizonyosodott, hogy még a feltárt hiányosságokat sem szüntették meg. ilyen előzmények után került sor a népi ellenőrök vizsgálatára. ennek tapasztalatai szerint a vállalat miskolci kirendeltségénél a vásárlók körében igen keresett import ólomkristály csillárokat több vállalati - köztük vezető beosztású - dolgozó engedélyes, alacsonyabb fogyasztói áron vásárolta meg. ennek ellensúlyozására más ólomkristály termékeknél az előírtnál 30-40 százalékkal magasabb fogyasztói árat szabtak meg. mindezt joggal kifogásolták a vásárlók, a bejelentők. a vizsgálat több bizonylati szabálytalanságot, megalapozatlan árueleértékelést, selejtezést is feltárt. mindezek nagymértékben hozzájárultak a kirendeltség évről évre növekvő leltárhiányához is. a vállalat központjának és kirendeltségének vezetői nem fordítottak kellő gondot a szükséges intézkedések megtételére, a belső ellenőrzés erősítésére.

a népi ellenőrzés vizsgálati jelentése alapján a legfőbb ügyészség által elrendelt nyomozás lezárult. a területileg illetékes rendőrkapitányság hűtlen kezelés, orgazdaság, nagyobb kárt okozó csalás büntetettének kísérlete, magánokirat hamisítás vétsége miatt nyolc vállalati vezető ügyét adta át vádemelési javaslattal a miskolc városi ügyészségnek. /folyt. köv./

sr/pá/sa ag olt
12.49 250584 2422

--

sb0044 4 150 mtib1049

termelőszövetkezeti jogsegélyszolgálat fejér megyében

1984. május 25. - fejér megye tizennyolc közös gazdaságában működik jogsegélyszolgálat, s a tevékenységükkel kapcsolatos tapasztalatok általában kedvezőek - állapította meg pénteki, székesfehérvárott megtartott ülésén a fejér megyei termelőszövetkezetek területi szövetségének elnöksége. a három éve működő szolgáltatást eddig csaknem hatszázan vették igénybe különféle munkaügyi, tagsági viták rendezésére, polgárjogi és családjogi kérdések rendezésére. a tsz-tagok általában elégedettek az új szolgáltatással, de hátrányosnak tartják, hogy a leggyakoribb kérdésekben, így az ingatlan vásárlásoknál, eladásoknál, házassági bontópereknel, adás-vételi szerződések megkötésénél nem nyújthat segítséget. néhány gazdaságban nem tartják be az ügyrendben meghatározott fogadóórák időpontját sem, s nem mindenütt informálták megfelelően a segélyszolgálat tevékenységéről a tagságot. a tsz szövetség elnöksége célszerűnek tartaná a jogsegélyszolgálati hálózat kibővítését, s a szolgálat munkáját ellátók speciális továbbképzését. /mti/

dáv/fné/s az olt

12.51 250584 1117

--

sb0045 4 130 mtib1050

ülést tartott a kneb /2. rész/

ezzel egyidejűleg a belkereskedelmi miniszter illetékes helyettese fegyelmi eljárást folytatott a vállalat igazgatója ellen, aki szigorú megrovás fegyelmi büntetésben részesült és mérsékelte éves jutalmát. az igazgató nem gondoskodott a megfelelő rendről és fegyelemről, a munkahelyi szabályzatban és ügyrendben foglalt ellenőrzéséről, s elmulasztotta intézkedései végrehajtásának ellenőrzését is.

a kneb indítványára a nagybánhegyesi zalca máté tsz-t 1 millió 800 ezer forint gazdasági bírsággal sújtotta a békés megyei bíróság. a népi ellenőrzés vizsgálata feltárta, hogy a tsz - amely korábban a tejipari vállalatok trösztjétől vette át a „turó rudi”, gyártását - nem tartotta meg a gyártási előírásokat, nem tett eleget a szabvány

követelményeinek, s a terméket nem mutatta be minőségvizsgálatra a kermi-nek. egy millió 420 ezer forint tisztességtelen haszonhoz jutott azáltal, hogy csökkentette a szabványban előirt alapanyagok mennyiségét, s olcsóbb anyagok, izesítő felhasználásával készítette a közkedvelt tejterméket. /mti/

sr/pá/sa ag olt
12.56 250584 1107

--

sb0046 4 180 mtib1051 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /1. rész/

1984. május 25. - a meteorológiai intézet jelenti pénteken 13 órakor:

futó záporok, majd több napsütés

kontinensünk nagy részén változatos, változékony időjárás uralkodik. hatalmas méretű légörvény és ennek időjárási frontjai okoznak sokfelé csapadékot. nyugat-európán át hűvös levegő, dél-, délkelet-európán át meleg levegő áramlik, majd keveredik közép- és észak-európa térségében. pénteken délelőtt sokfelé esett az eső, a német-lengyel alföldön, a brit-szigetek térségében, valamint az appennini-félsziget északi részén. az adriai és a fekete-tenger északi partvidékéről heves záporokat, zivatarokat jelentettek. a hőmérséklet nyugat-európában több fokkal elmarad, ugyanakkor a kelet-európai alföldön jelentősen meghaladja a sokéves május végi átlagot.

hazánkban csütörtökön változóan felhős volt az ég. az ország középső vidékein 3-5 órán át, másutt 5-8 órán át sütött a nap. délelőtt a dunántulon néhol esett az eső, majd csökkent, délután ismét gyakorta erősen megnövekedett a felhőzet, sokfelé alakult ki zápor, zivatar, néhol jégeső is előfordult. a péntek reggelig lehullott csapadék mennyisége általában 1-2 mm, a dunántul északi felén általában 3-8 mm, sopronhorpács térségében 12, sopronban 37 mm volt. a hőmérséklet csúcserőke 16, 22 fok között, a legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet általában 7, 11 fok között alakult. délelőtt az ország nagyobb részén napos idő, az északi megyékben felhős idő volt, csapadékról nem érkezett jelentés. a hőmérséklet 11 órára 15, 19 fok közé emelkedett.

budapest belterületén csütörtökön a hőmérséklet napi középértéke 14,3 fok volt, a százéves átlagnál 3,2 fokkal alacsonyabb.

ma 12 órakor budapesten a hőmérséklet 18 fok, a tengerszintre átszámított légnyomás 1003 mb, nem változik.

a duma vizállása budapestnél 386 cm, hőmérséklete 14,5 fok.

a balaton vizének hőmérséklete 11 órakor síófoknál 16 fok volt.

várható időjárás szombat estig:

pénteken a délutáni és esti órákban időnként erősen megnövekszik a felhőzet, és akkor szórványosan számíthatunk záporra, zivatarra. szombatra kevesebb felhő, jobbára napos idő várható, csak néhány helyen alakul ki zápor, zivatar. a déli, délnyugati szél napközben élénk lesz. várható legalacsonyabb éjszakai hőmérséklet 9, 14, legmagasabb nappali hőmérséklet szombaton 21, 26 fok között.

/folyt. köv./ sa
13.11 250584 2462

--

sb0047 4 180 mtib1052 /közönségszolgálat/

időjárásjelentés /2. rész/

előrejelzés budapest területére szombat reggelig:

délután és éjszaka időnként erősen felhős lesz az ég, zápor, zivatar várható. a déli szél gyakran megélénkül. a hőmérséklet késő este 16, hajnalban 12 fok körül lesz.

várható időjárás a balatonnál ma estig:

az időnként megélénkülő déli, délnyugati szelet egy-egy erősebb szellőkés is kísérheti. délutáni felhőképződés várható, helyi zápor kialakulhat. a délutáni hőmérséklet 19, 21, a késő esti 14, 16 fok körül várható. a víz hőmérséklete 16 fok. /mti/

sa
13.16 250584 0689

--

sb0048 1 130 mtib1054

az elnöki tanács ülése

1984. május 25. - pénteken ülést tartott az elnöki tanács.

az alkotmány 22. paragrafusának /2/ bekezdése alapján június 20-án, szerdán tíz órára összehívta az országgyűlést.

a minisztertanács javasolja, hogy az országgyűlés tüzze az ülésnapirendjére a törvényjavaslatot az 1983. évi állami költségvetés végrehajtásáról, valamint a külkereskedelemről szóló 1974. évi iii. törvény végrehajtásával foglalkozó beszámolót.

az elnöki tanács a továbbiakban bírakat mentett fel és választott, végül kegyelmi ügyben döntött. /mti/

t of/s/sa ag sn
13.53 250584 0600

--

sb0049 4 150 mtib1055

befejeződött a kukoricakonferencia

1984. május 25. - a kukoricatermesztés- és felhasználás helyzetéről, és fejlesztésének lehetőségeiről tanácskozó székesfehérvári országos konferencia részvevői pénteken - három napos programjuk befejezéséül - a kukorica ipari feldolgozásával ismerkedtek a szabadegyházi izocukor és szeszgyárban. a három éve átadott korszerű feldolgozó üzemben évente 141 ezer tonna kukoricát dolgoznak fel, s bonyolult kémiai eljárásokkal ebből a mennyiségből - szinte a mag teljes egészét hasznosítva - 49.500 tonna izocukrot, 200 ezer hektoliter finomszeszt, 9200 tonna kukoricacsirát, 6300 tonna gluténtakarmányt és 29.500 tonna granulált takarmányt állítanak elő. termékeik mindegyike importárut pótol, s külföldön is jól értékesíthető. a gyárba szállított kukorica egy része különféle takarmányok formájában visszakerül a gazdaságokhoz: a baromfiak, a sertések, szarvasmarhák és a juhok takarmányozásához használhatók a magas fehérjetartalmu és tápértékű takarmánytermékek. /mti/

dáv/fné az/gw sn
14.18 250584 1038



--

sb0050 4 150 mtib1056

tanzániai szakszervezeti küldöttség

1984. május 25. - a szot meghívására május 21. és 25. között hazánkban tartózkodott a tanzániai dolgozók szakszervezetének /juwata/ küldöttsége joseph rwegasira főtitkár vezetésével.

a küldöttség tanulmányozta a magyar szakszervezetek munkáját, elsősorban gazdaságsegítő tevékenységét, és a szervezett üdültetés rendszerét.

megbeszéléseket folytatott a szot vezető tisztségviselőivel a két szervezet közötti kapcsolatok továbbfejlesztésének lehetőségeiről, és véleményt cseréltek a nemzetközi szakszervezeti mozgalom időszerű kérdéseiről. a tárgyalásokat követően a két szakszervezeti központ vezetői 1985-86-ra szóló együttműködési megállapodást irtak alá.

a küldöttséget fogadta gáspár sándor, a szot elnöke.

a juwata képviselői látogatást tettek az ikarus karosszéria és járműgyárban, és a ferihegyi mezőgazdasági termelőszövetkezetben.

a tanzániai küldöttség pénteken elutazott budapestre. /mti/

pá/sl/gw sn
14.20 250584 0995

--

sb0051 4 150 mtib1057

kitüntetés /kedvessy györgy/

1984. május 25. - az elnöki tanács dr. kedvessy györgynek, a szegedi orvostudományi egyetem tanszékvezető egyetemi tanárának, az egészségügyi dolgozók szakszervezete alelnökének kiemelkedő munkássága elismerésül, 70. születésnapja alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. a kitüntetést sólyom ferenc, a szot titkára adta át pénteken. /mti/

tr/sl/gw sn
14.22 250584 0433

--

sb0052 4 130 mtib1058

elhunyt sas imréné

1984. május 25. - özv. sas imréné /seidler magdolna/, a szocialista hazáért érdemrend kitüntetettje, aki 1935-től volt a párt tagja, életének 70. évében elhunyt. hamvasztás utáni bucsuztatása május 31-én, csütörtökön délután 3 órakor lesz a rákoskeresztúri új köztemetőben.

az mszmp xiii. kerületi bizottsága
közlekedési és szállítási dolgozók szakszervezete

/mti/
tr/ag/gw sn
14.25 250584 0442

--

sb0053 4 160 mtib1059 /kiadható: 18.00 órakor!/
mikola nándor kiállítása

1984. május 25. - mikola nándor magyar származású, finnországból élő festőművész alkotásaiból „évszakok közép-finnországból”, címmel kiállítás nyílt pénteken a budapesti történelmi múzeumban.

mikola nándor 1911-ben született budapestben. festészeti tanulmányokat a budapesti képző- és iparművészeti főiskolán, valamint rudnay gyula szabadiskolájában folytatott az 1930-as években. a művész 1936-tól él és alkot finnországból. számos önálló és kollektív kiállításon vett részt a skandináv országokban, valamint svájcban és az nszk-ban. a magyar közönség elsőként 1966-ban, a dorottya utcai kiállítóteremben találkozhatott festményeivel. a budapesti történelmi múzeum tárlatán most mintegy félszáz, természeti témájú akvarelljét tekinthetik meg az érdeklődők. képein a finn táj: tavak, folyók, fák változatos világát jeleníti meg. a művész képzeletét elsősorban az évszakok váltakozásai, a fények és árnyak hangulatos játéka, a természet meghitt csendje ragadta meg. pasztell színű képein ezt a látványt, s a nyomában kialakult hangulatot örökíti meg.

a budapesti történelmi múzeum új tárlata - melyet pogány ö. gábor nyitott meg, június 25-ig látogatható. /mti/

kp/ka/s ag sn

14.30 250584 1227

--

bel

- 34 -

1984.05.25.

sb0054 4 150 mtib1060

aranyokleveles mérnökök köszöntése

1984. május 25. - bensőséges ünnepségen köszöntötték pénteken a mtesz székházában: az aranyokleveles mérnökök körének 90 esztendő tagjait.

immár hagyomány, hogy minden év májusában megünneplik azokat a 90 éves vagy ennél idősebb mérnököket, akik hosszú évtizedek óta tevékeny részt vállalnak a mtesz taggyeleteinek munkájában, s tagjai az aranyokleveles mérnökök körének. az idős mérnökök a század első évtizedeiben szereztek oklevelet, s azóta jelentős szerepet játszottak a magyarországi iparosítás, építészet és mezőgazdaság fejlesztésében, több kiemelkedő létesítmény fűződik nevükhöz. közülük számosan mindmáig tevékenyen részt vesznek a mtesz munkájában, többen pedig gyakorlati szakmai tevékenységet is folytatnak.

az ünnepeket hazay istván, a magyar tudományos akadémia tagja, a kör elnöke és tóth jános, a mtesz főtitkára köszöntötte. /mti/

bi/pá/s sl sn

14.34 250584 0936

--

sb0055 4 130 mtib1061

csehszlovák birói küldöttség

1984. május 25. - pénteken elutazott budapestről a csehszlovák szocialista köztársaság legfelsőbb bíróságának dr. josef ondrej elnök vezette küldöttsége, amely dr. szilbereky jenőnek, a legfelsőbb bíróság elnökének meghívására tartózkodott hazánkban. a küldöttség tájékozódott a legfelsőbb bíróság ítélkező tevékenységéről és elvi irányító munkájáról, az igazságszolgáltatás időszerű kérdéseiről. a delegáció látogatást tett a szegedi józsef attila tudományegyetem állam- és jogtudományi karán, és a békés megyei bíróságon.

a delegációt fogadta dr. trautmann rezső, az elnöki tanács helyettes elnöke, s a vendégek találkoztak dr. markója imre igazságügyminiszterrel. /mti/

sa/-ár/gw sn

14.44 250584 0736

--

bel

- 35 -

1984.05.25.

sb0056 4 150 mtib1062 /közönségszolgálat/

a környező országok időjárása

1984. május 25. - a környező országok várható időjárása vasárnap reggelig:

ausztria

nappali gomolyfelhőképződés, délután záporokkal, esetleg zivatarokkal. a hőmérséklet szombaton kora délután 18, 23, vasárnap hajnalban 9, 14 fok.

csehszlovákia

nappali gomolyfelhőképzésből néhol kialakulhat zápor, zivatar. a hőmérséklet szombaton kora délután 19, 24, vasárnap hajnalban 10, 15 fok.

szovjetunió

változóan felhős idő, még kisebb záporokkal, a hőmérséklet szombaton kora délután 18, 23, vasárnap hajnalban 10, 15 fok.

románia

nappali gomolyfelhőképződés, főként délután kialakuló helyi záporokkal, zivatarokkal. a hőmérséklet szombaton kora délután 21, 26, vasárnap hajnalban 10, 15 fok.

jugoszlávia

nappali gomolyfelhőképződés, főként délután helyi záporok, zivatarok kialakulhatnak. a hőmérséklet szombaton kora délután 22, 26, vasárnap hajnalban 11, 16 fok. /mti/

jf/jf/s sn
14.45 250584 1246

--

sb0057 4 150 mtib1063 /közönségszolgálat/

az európai nagyvárosok hőmérséklete

1984. május 25. - az európai nagyvárosok szombatira várható maximális hőmérséklete:

párizs	20,
london	20,
osló	19,
stockholm	19,
helsinki	20,
berlin	16,
varsó	20,
leningrád	22,
moszkva	24,
kijev	25,
prága	16,
bécs	23,
róma	20,
madrid	17,
belgrád	23,
bukarest	26,
szófia	22,
athén	26 fok.

/mti/
jf/s jf sn

14.50 250584 0882

--

sb0058 4 160 mtib1064 /felhasználható: 16.00 órától!!/

ámon lászló kiállítása

1984. május 25. - megnyílt ámon lászló festőművész kiállítása pénteken a győri petőfi sándor művelődési központ kisgalériájában. a fiatal alkotó másodizben tárja önálló kiállításon munkáit a közönség elé; ezuttal csaknem harminc alkotást, figurális kompozícióju olajképeket és grafikákat vonultat fel. témáit a tudományos fantasztikus irodalomból meríti. a tárlat anyagát néhány könyvborítóterv és illusztráció egészíti ki. /mti/

mzs/sza/az/gw sn
14.51 250584 0486

--

sb0059 4 130 mtib1065 /embargó 18 óráig!/
diplomáták látogatása

1984. május 25. - dr. várkonyi péter külügyminiszter pénteken győr-sopron megyei látogatásra hívta meg a budapesti diplomáciai képviselők vezetőit. a diplomáták megismerkedtek a megye nevezetességeivel, több gazdasági és kulturális létesítményével. /mti/

pá/s -ár sn

14.52 250584 0309

--

sb0060 4 130 mtib1066 /embargó 18 óráig!/
üdvözlő távirat /argentina/

1984. május 25. - losonczy pál, az elnöki tanács elnöke az argentin köztársaság nemzeti ünnepe alkalmából táviratban üdvözölte dr. raul alfonsin köztársasági elnököt. /mti/

pá/s -ár sn

14.55 250584 0231

--

sb0061 4 160 mtib1067 /felhasználható: 17 órától!/
mgm vasas kórus - jubileum

1984. május 25. - megalakulásának 25. évfordulója alkalmából ünnepi hangversenyt adott pénteken este a magyar gördülőcsapágó művek debreceni gyárának vasas munkáskórusa az üzem nagytanácstermében. ternyei andrás vezeti az 52 tagu együttest, amely idehaza és külföldön klasszikus és mai magyar szerzők darabjainak a bemutatásával aratott sikereket versenyeken, bemutatókon. a kórus négy alkalommal érdemelte ki az ezüskoszorus diplomát, három alkalommal az arany fokozatu minősítést s egyizben az aranydiplomát. az ország különböző részein rendszeresen szerepeltek a hangversenyeken, dalostalálkozókon, fesztiválokön, s nagy sikerük volt a moszkvai 1. számú csapágógyárban adott hangversenyükkel.



a pénteki jubileumi hangversenyen föllépett korondi györgy, az operaház magánénekese, a debreceni vénkerti általános iskola énekkara, a máv egyetértés férfikara, valamint a hajduszováti lenin tsz kodály énekkara. a csapágyművek művelődési otthonában kiállítást nyitottak meg, amely a vasas kórus huszonöt esztendejéről szóló dokumentumokat mutatják be. /mti/

szü/éva az/gw sn
14.56 250584 1122

--

sb0062 4 160 mtib1068

magyar-Lengyel napok

1984. május 25. - magyar-Lengyel barátsági napok kezdődtek győr-sopron megyében. a kétnapos program keretében pénteken fotókiállítás nyílt a kortárs lengyel fotóművészek alkotásaiból a győri kék iskola aulájában. a kiállítás gazdag anyaga az érdeklődők elé tárja varsó megannyi idegenforgalmi nevezetességét, bemutatja műemléki értékeit, ipari, sport,- és kulturális létesítményeit, képet ad a lengyel főváros életéről.

szombaton dunakilitin egész napos majálissal folytatódnak az események. a községi művelődési házban egyebek között a lengyel ötvösművészetet bemutató kiállítás nyílik, s a lengyel-magyar történelmi kapcsolatokról szóló filmet vetítenek. a sportpályán a megyében dolgozó lengyel munkások barátságos labdarugó mérkőzésen találkoznak a helyi labdarugó csapattal. a program vidám tábortűzzel, közös vacsorával ér véget. /mti/

mzs/sza az/gw sn
14.58 250584 0903

--

sb0063 4 160 mtib1069 /felhasználható:16,30-tól/

eszperantisták békegyűlése

1984. május 25. - békegyűlést tartott pénteken tatabányán a magyar eszperantó szövetség komárom megyei bizottsága. a rendezvényen pethes imre, a béke világtanács tagja, az eszperantó béke elnöke beszédet mondott, majd átadta az eszperantisták komárom megyei bizottságának az országos béketanács emléklakettjét, amelyet az elmúlt évek során végzett kiemelkedő békemozgalmi tevékenységükért kaptak meg. a gyűlésen általános iskolás diákok adtak műsort eszperantó nyelven.

a szakszervezetek komárom megyei tanácsának székházában pénteken kiállítást nyitottak eszperantó könyvekből és plakátokból. /mti/

til/wné st/gw sn
14.59 250584 0682

Tulajdonosválság

--

sb0064 4 160 mtib2001 /felhasználható: 18 órától!/

váci györgy kiállítása

1984. május 25. - a rétsági asztalos jános művelődési központban pénteken megnyílt váci györgy aranydíjas könyvkötőmester kiállítása. egy tárló a könyvnyomtatás történetének dokumentumait vonultatja fel, ezenkívül látható mintegy negyven régi és korabeli könyv, amelyek művészi kötése a mester kezemunkáját dicséri. /mti/

csiz/mfné az/gw sn
15.06 250584 0381



--

sb0065 4 130 mtib2002

ellenőrzési aktivaértekezlet

pécs, 1984. május 25. - az ellenőrzés hatékonyságának fokozásával kapcsolatos témával vitatták meg pénteken tartott pécsi aktivaértekezletükön baranya megye párt-, állami, ellenőrzési és gazdasági szervezeteinek képviselői. a tanácskozáson többek között megállapították, hogy az ellenőrzési munka színvonala, a hivatásos ellenőrök és egyéb testületek együttműködése, a tapasztalatok hasznosításának helyzete javult, de az ellenőrzés integrálása, megállapításainak és javaslatainak következetes érvényesítése fejlesztésre szorul. hangsúlyozták, hogy a gazdaságirányítás szervezeti korszerűsítéséhez, a számítástechnikai módszerek elterjedéséhez a revizoroknak és a vezetőknek ismereteik gyarapításával, az új módszerek bevezetésére való felkészüléssel kell alkalmazkodniuk. mivel a felügyeleti szerep értelmezésének módosulásával az előírások száma is csökken, egyre fontosabbá válik a vezetéssel szorosan együttműködő önellenőrzés.

az értekezleten rámutattak: a tapasztalatok szerint a belső ellenőrzés rendszerint éppen ott mutatkozik gyengének, ahol a vezetés színvonala is alacsony s a gazdálkodási problémák gyakoriak. az ellenőröknek napjaink gyorsan változó gazdasági környezetében nemcsak az intézkedések szabályosságát kell vizsgálniuk, hanem azt is, hogy az adott szervezet megtett-e mindent céljainak eléréséért. az ellenőrzési hiányosságokra visszavezethető visszaélések az anyagiakon kívül erkölcsi károkat is okoznak, ezért határozottan fel kell lépni ellenük, megszüntetve a szankcionálástól ma még gyakorta idegenkedő, elnéző magatartást. /mti/

kász/bné/s ká sn

15.07 250584 1635

--

sb0066 4 160 mtib2004 /felhasználható: 19 órától!/
hangverseny a nemzeti színházért

1984. május 25. - az épülő nemzeti színház javára műsort adott pénteken este a kecskeméti kodály-iskola. az erdei ferenc művelődési központban tartott koncerten az általános és középiskola több mint hatszáz tanulója lépett dobogóra néptáncal, kórusművekkel, hangszeres zenével és versmondással. az iskola növekedései a hangverseny bevételét a különböző munkák fejében kapott pénzzel kiegészítve huszezer forintot ajánlottak fel a nemzeti javára. /mti/

Lak/bné az/gw sn

15.12 250584 0519

--

sb0067 4 160 mtib2005 /felhasználható 18 órától!/
morva est körmenden

1984. május 25. - morva estet tartottak pénteken körmenden. a centrál étteremben műsort adott a csehszlovákiai radhostból érkezett népi együttes, miközben a vendégek a morvaországi ételekkel ismerkedtek; az étlapon ürüleves, fokhagymaleves, knédli-káposztás husok, kifőtt tésztával körített sülték szerepeltek.

a gasztronómiai-kulturális nemzeti estek sorozatát az ősszel kezdte az étterem. a körmendi rendezvények a szokásos gasztronómiai estektől abban különböznek, hogy minden alkalommal színvonalas irodalmi vagy zenei műsorral mutatják be a „vendégszereplő”, országokat, országrészeket. /mti/

kre/mné/s az sn

15.12 250584 0659

--

sb0068 4 130 mtib2006

magyar-kinai hírügynökségi megállapodás

1984. május 25. - az új kina hírügynökség küldöttsége feng jian vezérigazgató-helyettes vezetésével május 17. és 25. között az mti meghívására Magyarországon tartózkodott. a tárgyalások eredményeként pénteken együttműködési szerződést írtak alá. a delegációt fogadta németh jeno, a minisztertanács tájékoztatási hivatalának elnökhelyettese. /mti/

kö sn
15.13 250584 0408

-.-

sb0069 4 150 mtib2007 /felhasználható: 18.00 órától/

alba regia - kitüntetés átadás

1984. május 25. - tavalyi munkája elismeréseként ismét „kiváló vállalat”, címet nyert a székesfehérvári alba regia állami építőipari vállalat. a kitüntetést - amelyet egymás után tizenhatszor érdemelt ki a három és félezer fős kollektíva - pénteken adta át ábrahám kálmán építésügyi és városfejlesztési miniszter kiss józsef vezérigazgatónak. *székely*

az országos hírnévre szert tett székesfehérvári építőipari vállalat a szűkült beruházási piac ellenére jelentős eredményeket ért el: 1983-ban két és félmilliárd forint termelési értéket állított elő, s száznegyven millió forint nyereséget ért el. kilencszáznál több lakást épített fel, csaknem egymilliárd forint értékű ipari terméket állított elő, az alba clasp építési rendszer gazdájaként huszonegy vállalat munkáját koordinálta, s további tizenötnek szállított az épületek szereléséhez szükséges komponenseket. a tervezésfejlesztési és tipustervező intézettel közösen életre hívott rendszerfejlesztő közös iroda segítségével kifejlesztette az alba házat, amely négy típusban szerelhető, s csoportos lakóházak kialakítására alkalmas. a praktikus elrendezésű korszerű épületekből huszonnyolcat székesfehérváron, százat budapesten kezdtek el építeni. /mti/

dáv/fné, ká/gw sn
15.15 250584 1270

-.-

sb0070 1 150 mtib2008

kgst nap a bnv-n - üzletkötések, sajtótájékoztatók /1. rész/

1984. május 25. - pénteken kgst napot tartottak a tavaszi bnv-n. a szocialista gazdasági integráció szervezetébe tömörült tagországoknak a vásáron szereplő vállalatai ismertették kooperációval és gyártásszakosítással készülő termékeiket, amelyek közül szép számban lelhetőek fel újdonságok is. a vásári anyag - a szakemberek szerint - jól tükrözi a munkamegosztás elmélyülését, s azt is, hogy a kgst országok, jelentősen növelték a világ többi részével folytatott kereskedelmüket is.

a kgst-nap alkalmából a vásáron látottak alapján két ipari miniszterhelyettes értékelte a tagországok közötti együttműködést. köteles voltán utalt a budavox 70 millió rubeles szovjet export szerződés-kötésére, amelynek értelmében elektronikus híradástechnikai berendezéseket szállítanak egymásnak a partnerek, kgst-szakosítás alapján. az ipari miniszterhelyettes szerint a szocialista országok elektronikai bemutatóira már a következő ötéves tervidőszak gyártmány-családjainak első típusait hozták el. jól lemérhető itt, hogyan bővül az elektronika felhasználásának lehetősége a műszeriparban, a híradástechnikai ágazatban és a gépiparban. a tagországok nagy erőfeszítéseket tesznek, hogy a különféle alkatrészek gyártását az igények kölcsönös figyelembevételével fejlesszék. előrelépés tapasztalható például a tranzisztorok és integrált áramkörök gyártásában, ugyanakkor még nem kellő színvonalu az áru kínálat az elektromechanikai alkatrészekből. a jövőben tehát különösen a gyártmányfajták termelőkapacitásait kell gyorsabb ütemben kiépíteni.

soltész istván az ipar kohászati alapanyagellátásának biztosításával kapcsolatban az együttműködés jelentőségét hangsúlyozta. elmondta, hogy a termékcseré-egyezmények révén magyar vonatkozásban évente mintegy 400 ezer tonna export, illetve import kohászati anyag cserél gazdát. ujabban a gyártókapacitások közös kihasználására erőteljesebben törekednek a tagországok. a bnv-n olyan új szerkezeti acélfajták, minőségi gyártmányok láthatók, amelyeket korábban csak konvertibilis elszámolásu piacról lehetett beszerezni, sok millió dollár ellenében. /folyt. köv./

pf-sz/pá/gw sn
15.39 250584 2191

Bz

-.-

sb0071 1 150 mtib2009

kgst nap a bnv-n /2. rész/

a miniszterhelyettes szavai szerint egyelőre még meglehetősen sok a kgst-n belül a párhuzamos fejlesztés és gyártás, ám az együttműködés jobb szervezésével rövid idő alatt elejét vehetik annak, hogy a partnerek ugyanazt a kohászati terméket kínálják egymásnak.

a vásáron pénteken élénk üzleti munka is folyt.

a mogürt külkereskedelmi vállalat a bolgár balkancarral szerződött 110 csuklós ikarus autóbusz jövő évi szállítására. ezek az autóbuszok zömmel szófiában közlekednek majd. a 8 millió rubel értékű megállapodás garázsipari berendezések és alkatrészek exportját is előírányozza.

a chemolimpex és a dunai kőolajipari vállalat hosszulejratu szerződést kötött az osztrák állami olajipari vállalattal. eszerint folyamatosan exportálják a magyar gyár egyik új petrokémiai termékét, amelynek nagybani gyártását nemrég kezdték meg. az idei ausztriai exportszállítások értéke - a szerződés szerint - meghaladja a 14 millió dollárt.

a metalimpex két szovjet partnerével, a promsirieimport és a raznoimport egyesülésekkel összesen 30 millió rubel értékű import szerződést kötött. több tízezer tonna acéllemezt és szinesfém kohászati alapanyagot szállítanak hazánkba. előzetes tárgyalások folynak további, mintegy 80 millió rubel értékben alumíniumipari termékek és szinesfémek kölcsönös szállításáról.

a lengyel labimex képviselői a vásáron több előszerződést is kötöttek magyar partnereikkel. az egyik megállapodás alapján az idén és jövőre egyaránt 1-1 millió rubel értékben szállítanak laboratóriumi mérlegeket a metrimpex külkereskedelmi vállalatnak. mivel új termékről van szó, a magyar szakemberek részletesen megvizsgálják a gyártmányt, s ha megfelel a hazai követelményeknek, véglegesítik a szerződést. egy másik megrendelés keretében a metrimpex szilárdságmérő anyagvizsgáló műszereket vásárol a labimextől. az idei lipcsei vásáron aranyéremmel kitüntetett ultrahangos vastagságmérő magyarországi értékesítéséről is tárgyalnak. úgy tervezik, hogy ebből még az idén tízet szállítanak a migért-nek.

Bu

a fok-gyem szövetkezet bemutatta az egész Európában szabadalmaztatott mars márkanévű menetteljesítmény-adatrögzítő és -számító rendszerét. a korszerű elektronikus készülék használatával lényegesen egyszerűsíthető a fuvarozók menetleveleinek kiállítása és értékelése, s gyorsulhat a határok forgalma is az új módszerrel gépesített vámkezelés révén. /folyt. köv./

sz-pf/pá/gw sn
15.52 250584 2461

--

sb0072 1 150 mtib2010

kgst nap a bnv-n /3. rész/

a készülék egyébként úgy működik, mint a repülőgépek ugynevezett feketedoboza, a járművekkel megtett uton regisztrálja a sebességet és a fékezéseket, s így a balesetek okaira is könnyen fény derülhet. a készüléket sorozatban gyártják.

a prometheus tüzeléstechnikai vállalat szakemberei szerint kelendő az új napenergia-hasznosító berendezés. a melegvíz-szolgáltatásnál 70 százalékos energiamegtakarítást érnek el a napkonvektorok alkalmazásával, amelyekből már sokat felszereltek a strandokon, kempingekben is. bemutatták az új, vízmelegítésre is alkalmas hulladékégető berendezésüket, amely iránt szintén nagy az érdeklődés.

a nagykunsági erdő- és fagazdaság sajtótájékoztatóján beszámoltak arról, hogy a vásáron olyan új termékeket mutatnak be, amelyek lehetővé teszik a hulladékok hasznosítását. a faapriték-tüzelő berendezés-család legújabb típusait tanulmányozhatják a szakemberek a bnv-n. a berendezések 2.5-3.5 kilogramm erdészeti és faipari apriték eltüzelésével egy kilogramm tüzelőolajat helyettesítenek.

először vesz részt a bnv-n a gépjárműveket, dizelmotorokat gyártó holland daf cég. arról tájékoztatták az újságírókat, hogy évek óta szállítanak magyar partnerüknek, a győri rába gyárnak tehergépkocsi-vezetőfülkéket. évente mintegy 700-1000 kabin érkezik magyarországra. a holland cég igyekszik bővíteni az együttműködést a magyar vállalatokkal, mivel úgy látja: a magyar ipar számos olyan alkatrészt gyárt, amelyet fel tudnának használni a motorok gyártásához. erről már tárgyalásokat kezdtek, s ha a megbeszélések

Bu

bel

- 46 -

1984.05.25.

sikerrel járnak, eladásai mellett vásárlásaikat is jelentős mértékben bővítenék.

a technoimpex sajtótájékoztatóján arról számoltak be, hogy a vállalat exportja az idén eléri a 3,5 milliárd forintot.

/folyt.köv./

sz/pf/tr/kö jf sn
15.53 250584 1822

--

sb0073 4 160 mtib2012 /közönségszolgálat/

írók a könyvsátragnál

1984. május 25. - az ünnepi könyvhét alkalmából szombaton több helyen dedikálják szerzőik a könyv ünnepére megjelent köteteket a fővárosban.

a váci utcai „könyvutcában”, 11-12 óra között a könyvheti sátragnál gyárfás endre, a magvető pavilonnál kocsis istván várja az olvasókat. németh pál a blaha lujza téren a magvető, szekulity péter a deák téren a kossuth kiadó sátragnál dedikál. mezei andrás és rubik ernő a magvető kiadó váci utcai pavilonjánál, rab zsuzsa a vi. kerületi liszt ferenc téren a szépirodalmi kiadó sátragnál 12-13 óra között látja el kézjeggyével kötetét. 13 órától egy órán át hankiss ágnes a magvető kiadó váci utcai pavilonjánál, cseres tibor pedig a szépirodalmi kiadó liszt ferenc téri sátragnál várja az olvasókat. az utóbbi helyen egy órával később mándi iván, majd 15-16 óra között gergely ágnes dedikál. a vigszínház előtt, a magvető könyvsátragnál 17-18 óra között rákosi gergely, ezt követően 19 óráig esterházy péter írja rá nevét a kötetére. /mti/

ri/ka/bc/gw sn
16.02 250584 1037

Bu

--

bel

- 47 -

1984.05.25.

sb0074 1 150 mtib2013

kgst nap a bnv-n /4. rész./

jelentősen bővíti szovjetunióbeli eladásait, s fejlesztik kereskedelmi tevékenységüket a tőkés országokban is. a mineralimpex-szel együttműködve bécsben berma wien néven közös vállalatot hoztak létre gépkölcsönzésre. már elő is készítették első üzleti szerződéseiket. külföldi bankok finanszírozásával a budapesti és a nagykovácsi konzervgyárnak új dobozgyártó gépsort fognak hasznóberbe adni. a nagyteljesítményű és korszerű berendezések lehetővé teszik a dobozos söröknél alkalmazott tépőzáras csomagolás bevezetését. a sajtótájékoztatón résztvett andreas insinger, az nszk-beli anka draht cég igazgató-tulajdonosa is. vállalata 1970 óta vásárol a diósgyőri gépgyártól kábelipari gépeket. a bnv ideje alatt vették át a századik berendezést. ebből az alkalomból énekes sándor, a magyar kereskedelmi kamara alelnöke kamarai emléklakettet adott át andreas insingernek.

a nap folyamán meglátogatta a budapesti nemzetközi vásárt karol martinka, szlovák miniszterelnökhelyettes. ugyancsak ellátogatott a bnv-re jan p. syse, norvég ipari miniszter.

x x x

a hét végén, szombaton és vasárnap vásárnyitástól zárásig a nagyközönség ismét látogathatja a bnv-t. látványos divatbemutatók szórakoztatják majd a közönséget. a centrum áruházak vállalat divatcikkeket árusít pavilonjában. felkészültek a vendéglátóhelyek, a gyorsbüfék, a csárdák is a várható nagy forgalomra.

a vásárrendezők felhívják a figyelmet arra: a bnv körül szűkösek a parkolási lehetőségek, ezért a vásárvárosba érkezőknek célszerű igénybe venniük a tömegközlekedési eszközöket. a bkv süríti a 100-as autóbuszokat és gyakrabban jár a népszínház utcából induló 29-es villamos is. /mti/

sz/pf/tr/jf/gw sn
16.14 250584 1758

Bu

--

sb0075 4 150 mtib2014

bányász műszakiak tanácskozása /1. rész/

1984. május 25. - az ipari minisztérium, a szakmai szakszervezet, valamint a magyar bányászati és kohászati egyesület rendezésében pénteken tartották iii. iparági tanácskozásukat a bányaiipari műszakiak, üzemvezetők, aknászok, frontmesterek és a közvetlen termelésirányítás más képviselői budapesten a bányászszakszervezet székházában.

Kovács László, a bányaiipari dolgozók szakszervezetének főtítkára vitaindító előadásában többek között rámutatott arra, hogy az utóbbi időben a szakmai szakszervezet elnöksége több kezdeményezéssel szorgalmazta a műszaki dolgozók anyagi és erkölcsi megbecsülésének növelését. csak helyeselni lehet, hogy a bányavállalatok nagy részében a bizalmi testületek a műszakiak bérének átlagon felüli fejlesztése mellett döntöttek, ami kedvező visszhangra talált az érintettek körében, s a fizikai dolgozók is megértéssel fogadták. Kovács László azt is hangsúlyozta, hogy a műszakiak tevékenysége meghatározó az egész bányászat korszerűsítésében, és a biztonságos munka feltételeinek megteremtésében. a közelmúltban történt bányász tragédiák vizsgálataiból kitűnt, hogy ezek a szerencsétlenségek sorozatos emberi mulasztások miatt következtek be. ezért egyértelmű követelmény, hogy a felelős műszaki vezetők, a közvetlen termelésirányítók határozottabban lépjenek fel a biztonságot, az emberek életét, testi épségét veszélyeztető minden szabálytalanság ellen, követeljék meg a fegyelmezett munkát. az sem közömbös, hogy a bányászok hány szabadnapját veszik igénybe termelő munkára vállalataik. a szakszervezetnek változatlanul az az álláspontja, hogy a jelenlegi állapot csak átmenetinek fogadható el, távlatokban nem tartható fenn. ezért arra kéri a műszakiakat, a termelésirányítókat, hogy a technikai fejlesztéssel és a munkaszervezés javításával mielőbb teremtsék meg azokat a feltételeket, amelyek lehetővé teszik, hogy a bányászok a törvényes munkaidőn belül teljesíthessék az iparágra háruló feladatokat.

Czipper Gyula ipari miniszterhelyettes a bányászat előtt álló fejlesztési feladatokról beszélt. elmondotta, hogy a szénbányászatban is mind jobban előtérbe kerül a gazdaságos energiafelhasználáshoz szükséges szénfajták előállítás, a termelési szerkezet korszerűsítése és a minőség javítása. ezt a célt szolgálja a már működő márkushegyi és a nagyegyházi bányauzem, továbbá a mány 1. és a lencsehegyi bányauzem létrehozása. /folyt.k./

sb/tr/kö sl sn

16.15

250584 2452

-.-

sb0076 4 130 mtib2015

gáspár sándor látogatása

1984. május 25. - gáspár sándor, az mszmp politikai bizottságának tagja, a szakszervezetek országos tanácsának elnöke pénteken látogatást tett hajdu-bihar megyében. debrecenben, a megye párt-, állami és tömegszervezeti vezetőinek jelenlétében Sikula György, a megyei pártbizottság első titkára tájékoztatta hajdu-bihar társadalmi, politikai és gazdasági helyzetéről. ezt követően gáspár sándor az szmt székházában szakszervezeti vezetőkkel találkozott, majd aktívaülésein előadást tartott időszzerű belpolitikai kérdésekről.

az aktívaülés után a politikai bizottság tagja felkereste a biogal gyógyszergyárat. itt kéri Tibor igazgató, Nagy Károlyné párttitkár és Kertész László, a szakszervezeti bizottság titkára fogadta, és tájékoztatta az üzem munkájáról, dinamikus fejlődéséről, amely az elmúlt években a termelés mennyiségében, az exportban és a termékválasztékban egyaránt megmutatkozott. a szot elnöke megtekintette a a magyar-svájci kooperációban felépült b plusz z üzemet, ahol a különböző májbetegségek gyógyítására alkalmas gyógyszerek alapanyagát, a catergent gyártják.

gáspár sándor délután a kiváló szövetkezet címmel kitüntetett Komádi Bihar népe tsz-ben fejezte be hajdu-bihar megyei látogatását. Szücs József, a termelőszövetkezet elnöke arról számolt be a vendégnek, hogy tavaly az aszály ellenére eddigi legeredményesebb évüket zárták. a 88 mázsás rekord kukoricatermésben a jó munka mellett jelentős szerepe volt a mély fekvésű, belvizes területen végzett meliorációnak, amely eddig több mint 1500 hektárra terjedt ki. a tájékoztatót határszemle követte, s ennek során a politikai bizottság tagja megtekintette a szövetkezet állattenyésztő telepeit és a jelenleg is folyó meliorációs munkákat. /mti/

szü/éva st/gw sn

16.17

250584 1789

-.-

sb0077 4 150 mtib2016

bányász műszakiak tanácskozása /2. rész/

nagyszabású program kezdődött a szénelőkészítés és -mosás fejlesztésére, a régebbi üzemek korszerűsítésére, és újak építésére. a minőségjavítást szolgálja a brikettgyártás bővítése is. a tervek szerint a korábbi másfél millióról 1987-ben 2,3 millió tonnára növekedik a hazai brikettgyártás, s így megszüntethető a hiány.

a kőolaj- és földgázbányászatban különösen nagy feladat, hogy az eddiginél nagyobb mélységekben és a korábbinál sokkal bonyolultabb geológiai körülmények között is újabb lelőhelyeket kutassanak és tárjanak fel, hogy pótolhassák az időközben kimerülő szénhidrogén mezőket, s kőolajból fenntartsák, földgázból pedig lehetőleg növeljék a termelést. évente 120 ezer méter hosszú kutatófurás mélyítésével kell gondoskodni bauxitkincsünk folyamatos kiaknázásáról, korszerűen gépesített vágathajtási és vágatbiztosítási technológiák meghonosításáról, a régiók továbbfejlesztéséről. sok tartalék rejlik azonban még a meglévő berendezések kihasználásának javításában, a művelési sebesség meggyorsításában, a korszerűbb munkarendek, irányítási módszerek és számítástechnikai eljárások alkalmazásában is. az előrehaladás alapvető feltétele, hogy a műszaki dolgozók új kezdeményezésekkel segítsék a lehetőségek kiaknázását, a fejlesztésre rendelkezésre álló anyagi erőforrások gazdaságos felhasználását. s hogy ezt megtehessek, önképzéssel, szervezett továbbképzéssel állandóan gyarapítsák szakismereteiket is.

a vitában több felszólaló hangoztatta, hogy elsősorban a műszaki fejlesztés, a termelési és munkaszervezési módszerek korszerűsítése oldhatja meg a bányászat munkaerő gondjait. ezért fontos, hogy gyakorlati szakemberek az új eljárások meghonosításában az eddiginél is szorosabb kapcsolatokat alakítsanak ki a fejlesztő és kutatóintézetekkel. indokolt az is, hogy a bányász műszakiak is sajátítsanak el idegen nyelveket, s így közvetlen kapcsolatok létrehozásával segíthessék a fejlettebb külföldi eljárások, módszerek átvételét. /mti/

sb/tr/kö sl sn

16.18 250584 2036

--

sb0078 4 130 mtib2017

az ausztrál külügyminiszter programja

1984. május 25. - a hivatalos látogatáson hazánkban tartózkodó bill hayden ausztrál külügyminiszter pénteken solymáron a katonai temetőben koszorút helyezett el az ausztrál katonák sírján. ezt követően a vendég a duna-kanyar nevezetességeivel ismerkedett. a program első állomásán, a festői környezetű kisvárosban, szentendrén megtekintette a kovács margit múzeum gyűjteményét. a külügyminiszter ezután visegrádra látogatott.

bill hayden délután a magyar kereskedelmi kamarába látogatott, s itt magyar közgazdászokkal tartott találkozóján tájékozódott gazdasági életünkről és a gazdaságfejlesztési tervekről. /mti/ t/kj/kö ag sn
16.21 250584 0687

--

sb0079 1 160 mtib2018

az 1983/84-es tanév tapasztalatai /1. rész/

1984. május 25. - az 1983/84-es oktatási év eredményeit és gondjait számbavevő, illetve a következő tanév feladatait áttekintő országos tanácskozást szervezett pénteken a művelődési minisztérium a fővárosi és a megyei tanácsok illetékes elnökhelyettesei, fősztályvezetői és osztályvezetői, a megyei pártbizottságok képviselői, illetve a megyei pedagógus szakszervezeti titkárok részvételével.

a konferencián - amelynek az építők szakszervezetének székháza adott otthont - köpeczi béla művelődési miniszter tájékoztatta a résztvevőket az idei tanév tapasztalatairól. mint elmondotta: kedvező tényként értékelhető, hogy az óvodáskorúak 87 százaléka részesül óvodai nevelésben, sajnálatos ugyanakkor, hogy még mindig 5000 felett van a helyhiány miatt elutasított gyermekek száma. sokasodott és csak a nevelőtevékenység kárára végezhető el az óvónők adminisztrációs munkája. magas az óvodában maradó tanköteles koru gyermekek száma - hangsúlyozta -; ennek orvoslására országosan egységesebb mércét kell alkalmazni az iskolaérettségi vizsgálatok során.

az elmúlt évben az általános iskolákban több mint 1300-zal nőtt a tanteremek száma, a tanulólétszám pedig mintegy 2 százalékkal volt nagyobb, mint a megelőző tanévben. az iskolák még mindig sok esetben nem tanítási célokra épített helyiségekben, épületekben működtek. a

Fu

tartalmi korszerűsítés terén előrelépés tapasztalható: az új tantervek és tankönyvek jelentős része bevált, s az is világosan kirajzolódott a napi gyakorlatban, hogy a tananyagok mely részein szükséges változtatni. a korrekciók során különösen az alapkészségek - az olvasás, írás, helyesírás, számolás - kialakítása, a gondolkodás, az önálló tanulás fejlesztése kerül előtérbe. a követelmények csökkentése azonban nem lehet cél, mert az iskola nem mondhat le arról, hogy erőfeszítésekre készítse a diákokat - figyelmeztetett a miniszter.

örvendetes, hogy kezdenek kialakulni a tanulók egésznapos foglalkoztatásának korszerű szervezeti és tartalmi keretei - mondotta továbbiakban. ma már minden második általános iskolai tanuló részesül az egésznapos foglalkoztatás valamely formájában. sok viszont az általános iskolába járó túlkoros tanuló, ezért kívánatos lenne elérni, hogy a 14. életévüket betöltött diákok közül a felmentettek a dolgozók általános iskolájában, ifjúsági osztályokban fejezzék be tanulmányaikat. /folyt. köv./ na/pá/gw
16.26 250584 2430

--

sb0080 1 130 mtib2019

az 1983/84-es tanév ... /2. rész/

az általános iskola csaknem valamennyi évfolyamán tovább növekedett a tanévvesztések száma, s arányuk éppen az első osztályokban a legmagasabb. a művelődési minisztérium a jövőben feltárja a tankötelezettség teljesítését gátló körülményeket, s gondoskodik arról, hogy a hátrányos helyzetű gyermekek óvodáztatása, iskolaelőkészítése mind teljesebb körben valósuljon meg, javuljon az iskolaérettségi vizsgálatok szakszerűsége.

a korábbi tanévekhez képest nyugodtabb, kiegyensúlyozottabb munka folyt az idén a középiskolákban - állapította meg köpeczi béla. e tanévben a megfelelő korosztálynak csaknem 90 százaléka tanul középfokon. különösen a gimnáziumokban gyorsult fel a létszámnövekedés üteme, és sajnálatos módon ezekben az oktatási intézményekben is megjelentek a képzés nélküli nevelők. főleg a második idegen nyelv tanítására kevés az egyetemet végzett szaktanár. a középiskolai tanulmányi munka tapasztalatait elemézve az előadó rámutatott: a gimnáziumi fakultáció az eredeti elképzelésekkel ellentétben nem a középiskolából hiányzó tantárgyak tanulására kínál lehetőséget, hanem inkább a továbbtanulást, illetve az elhelyezkedést segíti elő. a középiskolákban továbbra is kívánatos napirenden tartani a szabadidő értelmes felhasználásának ügyét, megfelelő munkamegosztást alakítva ki az iskolák, a

Bcs

közművelődési intézmények és a családok között. a most lezáruló tanév fontos eredménye a középfoku iskolák számítástechnikai programjának sikeres bevezetése. a tavalyi oktatási év végén a középiskolák 900 iskola-számítógépet kaptak, a közeljövőben újabb 600 számítástechnikai berendezést kerül a tanintézetekbe, így minden középiskolában legalább egy számítógép áll majd a diákok rendelkezésére.

a jövő év feladatairól szólva a művelődési miniszter hangsúlyozta: 1984 és 1987 között elvégzik a korrekciókat a tanterveken, az óraterveken és a tankönyveken. a tehetséges fiatalok képességeinek jobb kibontakoztatása érdekében változtatást terveznek az általános iskolások tanulmányi versenyrendszerében. a pedagógusok élet- és munkakörülményeinek javítására a minisztérium javasolja: a tanítók, tanárok lakáshoz jutását különleges hitelkonstrukciókkal is segítsék elő, s a kistelepüléseken is nyílják mód pedagógustakások építésére. csökkentik a pedagógusok fölösleges adminisztratív terhelését, s tervezik létrehozni erkölcsi megbecsülésük új formáit is mondotta köpeczi béla. /mti/

na/pá/-ár hgy
16.32 250584 2468

--

sb0081 4 170 mtib2020

üdülőfalvak lesznek borsodban - tanácskozás vizsolyban

1984. május 25. - borsod-abauj-zemplén megye északi részén, a volt encsi járás területén több mint husz olyan festői fekvésű kisközség található, ahol a lakosság száma az elmúlt évek során megfogyatkozott - mindössze száz- kétszázra tehető -, sok a megüresedett épület s a beépítetlen telek is. a környezet, a körülmények szinte kínálják a lehetőséget arra, hogy ezek a falvak az üdülést, pihenést szolgálják. a lehetőségekről tanácskoztak pénteken - encs város vezetőinek kezdeményezésére - borsod megye tanácsai, természetvédelmi, idegenforgalmi és kereskedelmi szerveinek vezetői, képviselői vizsolyban. az eszmecsere résztvevői megállapították: el lehet, illetve el kell érni, hogy a vidék nyári pihenőhelyé, turisztikai központtá fejlődjen. ehhez az anyagi áldozatok mellett arra van szükség, hogy az idegenforgalmi szervezetek gondoskodjanak népszerűsítéséről, a gyermeküdülés, családi üdülések szervezéséről s hogy a kereskedelem vezetői megteremtsék a jó élelmiszereellátás feltételeit.

Bcs

az előzetes felmérések szerint a zempléni hegység nyugati és északi oldalán lévő településeken és az abauji kisközségekben sokszáz olyan idős ember él, aki a „tisztaszobába”, szívesen fogadna nyaraló családokat, turistákat. hejcén, mogyoróskán, hernádcécén és más falvakban is számos olyan üres épület, üres telek áll kihasználatlanul, amelyekben hétvégi ház, nyaralóház lehetne. a tanácskozás résztvevői megállapodtak abban, hogy részletes tervet dolgoznak ki a falusi üdülés feltételeinek megteremtésére, hogy mielőbb turistákkal pihenni vágyó családokkal népesüljenek be a szép fekvésű észak-borsodi kistelepülések, közülük több is üdülőfaluvá válják./mti/

bas az/vé hgy

16.37 250584 1746

--

sb0082 4 110 mtib2021

film kálmán imréről - sajtótájékoztató

1984. május 25.- operettkirály az ideiglenes címe a kálmán imre, világhírű operettkomponista életéről szóló filmnek. a szovjet-magyar kooperációban készülő film alkotói pénteken a mafilm dialóg filmstúdióban sajtótájékoztatót tartottak. palásthy györgy rendező és jurij nagibin forgatókönyvíró - állami díjas szovjet író - a filmmel kapcsolatos elképzeléseikről, a forgatásról szólva hangsúlyozták: a számos látványos jelenetet, ének és táncbetéteket felvonultató produkcióban arra törekednek, hogy kálmán imre változatos életutját élményszerűen mutassák be. a rendező elmondta, hogy a magyar és német változatban készülő film magyarországi felvételeit nagyrészt befejezték. a közeljövőben a szovjetunióban, moszkvában és leningrádban folytatódik a forgatás, itt rögzítik a műtermi jeleneteket.

a szovjet és a magyar filmszakemberek együttműködését egy történelmi tény is inspirálta: 1942 februárjában a fasiszta blokád idején mutatták be leningrádban a csárdáskirálynőt - mondta jurij nagibin, aki számos forgatókönyvet írt már zenés filmekhez, többek között a csajkovszkijról készített produkcióhoz is.

B23

a sajtótájékoztatón részt vett a három főszereplő is: a zeneszerzőt alakító huszti péter, valamint piros ildikó és eszenyi enikő is. a herczenik miklós operatőr közreműködésével készülő zenés film amely az operettek szereplői között olyan neves művészeket vonultat fel, mint sass sylvia, melis györgy, tokody ilona, kincses veronika, gulyás dénes, ilosfalvy róbert, zempléni mária - várhatóan az év végére készül el.

lg/-ár/gw hgy
16.42 250584 1605

--

sb0083 4 150 mtib2022

ipari formatervezési triennálé székesfehérvárott

1984. május 25. - kecses üvegporak, esztétikus barna és drapp kőedények, hófehér porcelán étkészletek, modern ülőbutorok, valamint lakástextílek, televíziók, rádiók, cipők, szabadidő öltözékek és szerszámgépek - az utóbbi négy esztendő nivődíjas termékei - láthatók székesfehérvárott, a csók istván képtárban pénteken megnyitott ipari formatervezési triennálén. a rendezők arra vállalkoztak, hogy képet adjanak a hazai formatervezés legújabb eredményeiről, s egyúttal újabb fórumot is teremtsenek a témának: békéscsaba, kecskemét, szombathely és pécs biennáléi mellett székesfehérvárott triennálét rendeznek az ipari formatervezés eredményeinek számontartására, bemutatására.

az első székesfehérvári ipari formatervezési triennálét augusztus 12-ig láthatják az érdeklődők. az ipari formatervezés aktuális kérdéseiről május 28-án székesfehérvárott országos tanácskozást tartanak. /mti/

dáv/fné az/vé hgy

16.43 250584 0978

B23

--

sb0084 4 160 mtib2024

reich károly kiállítása hatvanban

1984. május 25.- a hatvani galériában pénteken megnyílt reich károly kossuth-díjas grafikművész gyűjteményes kiállítása. a tárlaton a művész mesekönyv-illusztrációit s tájakat ábrázoló grafikáit láthatja a közönség. a megnyitó napján a mester a hatvani galéria-kertben dedikálta az illusztrációival megjelent könyveket.

a kiállítás július 2-ig tekinthető meg. /mti/
 kov/lné/kö az hgy
 16.45 250584 0440

--

sb0085 4 130 mtib2025

a fővinform jelenti

1984. május 25. - a futapest klub futóversenyt szervez „futatej”, címmel május 26-án. az első futam 11 órakor indul a xi. kerületi szabadidő központból. utvonala: bártfai utca, szakasits árpád ut, etele tér, szakasits árpád ut, petzvál józsef utca, bártfai utca. a 11.20 órakor kezdődő második futam utvonala: bártfai utca, szakasits árpád ut, thán károly utca, andor utca, latinka sándor utca, szakasits árpád ut, petzvál józsef utca, sárbogárdi ut, kovászna utca, fejer lipót utca, bártfai utca. a fővinform kéri az utazóközönséget, hogy az említett utvonalon fokozott figyelemmel közlekedjenek.

autóbuszok közlekednek május 26-án és 27-én 8.35-től 17.00 óráig a 72-es és a 74-es trolibusz helyett a vonal teljes hosszában, valamint a 75-ös trolibusz helyett a 72-es trolibusz thököly uti végállomása és a rajk lászló utcai végállomás között. /mti/

kp/tr/kö bc hgy
 16.47 250584 0908

--

sb0086 4 180 mtib2026

meghalt dr. magyar imre

1984. május 25. - dr. magyar imre egyetemi tanár, az orvostudományok doktora, a semmelweis orvostudományi egyetem i-es számú belgyógyászati klinikájának nyugalmazott igazgatója, életének 74. évében hosszú betegség után elhunyt. temetéséről később intézkednek.

egészségügyi minisztérium
 semmelweis orvostudományi egyetem

x x x

dr. magyar imre professzor orvosi diplomáját 1934-ben a budapesti egyetemen szerezte. pályáját a korányi professzor által vezetett iii-as számú belklinikán kezdte. a felszabadulás után az i-es számú belgyógyászati klinika tanársegédjeként dolgozott, 1950-ben „az anyagcsere és a táplálkozás betegségei”, tárgykörből magántanári képesítést nyert, majd kandidátusi, doktori fokozatot ért el. a hatvanas évek első felében az orvostovábbképző intézet i-es számú belgyógyászati tanszékének tanszékvezető egyetemi tanára, később az intézet igazgatója volt. 1965-től, nyugállományba vonulásáig a semmelweis orvostudományi egyetem i-es számú belklinikájának tanszékvezető professzoraként tevékenykedett.

tudományos munkássága főként a gasztroenterológiára, ezen belül is a máj és a táplálkozás betegségeire, valamint a diabetesre terjedt ki. több egyetemi tankönyv és monográfia szerzője, munkásságát a több mint 200 tudományos közlemény is reprezentálja. az orvostársadalom nemzetközileg elismert, nagy tudású professzort, a korányi iskola utolsó nagy képviselőjeként tartja számon; olyan tudósként, aki egész életét a betegek gyógyításának, az új orvosnemzedékek nevelésének és a tudomány fejlődésének szentelte.

elismerést vivott ki közirói és szépirodalmi tevékenységével is, amelyet gyakran ugyancsak az egészségügy szolgálatába állított.

magyar imre a magyar belgyógyász társaság, a magyar diabetes társaság, a magyar gastroenterológiai társaság elnöke, s számos külföldi társaság tiszteletbeli tagja volt. /mti/

me/tr/kö/gw hgy
 16.48 250584 2012

--

sb0087 4 160 mtib2027

egyetemi napok pécssett

1984. május 25. - egykori római jog-professzora, óriás nándor nyugalmazott egyetemi tanár tiszteletére rendezett tudományos emléküléssel nyitotta meg az egyetemi napok hagyományos tavaszi programját pénteken a pécsi janus pannonius tudományegyetem. az idén kilencvennyolc éves tudós alkotói és oktatói életpályáját herczeg géza, az egyetem jogi karának dékánja méltatta, majd benedek ferenc professzor és tamás lajos docens előadásaival és korreferátumokkal folytatódott az emlékülés. a közgazdasági szekcióban veress józsef, a közgazdaságtudományi kar dékánhelyettese tartott nyitóelőadást a magyar gazdasági mechanizmus időszerű kérdéseiről.

a jpte ezer tagot számláló baráti társasága most hetedik alkalommal rendezte meg az egyetemi napokat, amely a hagyományokhoz híven közgyűléssel folytatódik szombaton. ekkor adják át az aranydiplomákat s döntenek az alapszabály megújításáról, amely módot ad majd arra is, hogy az új egyetemi fakultás - a volt pécsi tanárképző főiskola - egykori és mai oktatói, hallgatói is a baráti kör tagjaivá váljanak. a közgyűlés kiemelkedő eseménye lesz a századik születésnapját a közeli napokban ünneplő kislégyi nagy dénes professzor köszöntése. a közgazdaságtudomány, a filozófia, a szociológia és az irodalom tudósa 1932. és 1957. között - megszakítással - oktatott a pécsi egyetemen.

az ünnepi könyvhét alkalmából író-olvasó találkozóra hívták meg az egyetem irodalmárrá lett öregdiákjait. az egykori hallgatók közül csorba győzővel, kolozsvári grandpierre emillel, örsi ferencsel, takáts gyulával, tatay sándorral és weöres sándorral beszélgethetnek a baráti társaság tagjai. /mti/

kász/bné/kü az hgy
16.50 250584 1689



--

sb0088 4 130 mtib2028

szövetkezeti asszonyok békegyűlése békéscsabán

1984. május 25. - békés megye mezőgazdasági, ipari és fogyasztási szövetkezeteinek nőtanácsa békenagygyűlést rendezett pénteken békéscsabán, az mszmp oktatási igazgatóságának nagytermében. a gyűlésen, amelynek szónoka duschek lajosné, a magyar nők országos tanácsának elnöke volt, a résztvevők kifejezésre juttatták tiltakozásukat az egyesült államok európai rakétatelepítései ellen. /mti/

bty/ke st/vé hgy

16.53 250584 0472

--

sb0089 4 130 mtib2029

dr. szijártó károly hazaérkezett moszkvából

1984. május 25. - dr. szijártó károly, a magyar népköztársaság legfőbb ügyésze pénteken hazaérkezett moszkvából, ahol részt vett a szocialista országok legfőbb ügyészeinek második közös tanácskozásán. a háromnapos program során megvitatták az ügyészi szervezet időszerű feladatait a jogalkalmazó szervek tevékenységének törvényességét erősítő munka koordinálásában, valamint azt, hogy milyen lehetőségek vannak a büntetés, a jogsértések megelőzése, illetve megszüntetése érdekében a társadalmi erők mozgósítására, s ebben az ügyészek hogyan működhetnek közre.

a szocialista országok legfőbb ügyészeit fogadta grigorij romanov, az szkp politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára. /mti/ (kb)

of/gg/-ár/gw hgy

16.54 250584 0785



--

sb0090 4 130 mtib2030

svájci politikusok látogatása a népfrontnál

1984. május 25. - a hazafias népfront országos tanácsának meghívására május 21. és 25. között pier felice barchi, a svájci liberális-demokrata párt alelnöke, hans-rudolf fröh és pierre rime, a párt parlamenti képviselői látogatást tettek hazánkban. a küldöttség megbeszéléseket folytatott a hazafias népfront országos tanácsának ribánszki róbert titkár vezette tárgyaló csoportjával.

a delegációt fogadta pozsgay imre, a hmf ot főtitkára.

a svájci politikusok ellátogattak a külkereskedelmi minisztériumba, a magyar nemzeti bankba, találkoztak országgyűlési képviselőkkel. vidéki látogatás keretében hajdu-bihar megye életével ismerkedtek, ahol megtekintették a biogal gyógyszergyárat, a b.j.z magyar-svájci vegyesvállalatot és a hajduböszörményi béke termelészövetkezetet. *(plusz)*

a küldöttség pénteken elutazott hazánkba. /mti/

k/gg/bc/gw hgy
17.00 250584 0913

--

sb0091 4 150 mtib2031

kitüntetés /dr. karáth ferenc/

1984. május 25. - az elnöki tanács dr. karáth ferencnek, a közlekedési minisztérium főosztályvezetőjének több évtizedes munkássága és közéleti tevékenysége elismeréseként, 60. születésnapja és nyugállományba vonulása alkalmából a szocialista magyarországi érdemrend kitüntetését adományozta. /mti/

gg/sl/gw hgy
17.01 250584 0359

--

sb0092 4 160 mtib2032

szentendrei nyár

1984 május 25. - reismann mariann fotóművész kiállításával pénteken megkezdődött a szentendrei nyár három hónapos kulturális rendezvénysorozata. a zavartalan kapcsolat címet viselő nyitótárlat, amely gyermekek és szülők meghitt kapcsolatáról szól, a pest megyei művelődési központban június 17-ig tekinthető meg. ugyancsak pénteken, a művelődési központ színháztermében megtartották a szentendrei nyár első koncertjét is: haydn évszakok című oratóriumát az nszk-beli fuldai városi énekkar és a pedagógus szimfonikus zenekar adta elő.

vasárnap gyertek játszani visegrádra címmel egésznapos programmal várják a gyerekeket: a királyi palotában valamint a salamon toronyban rendeznek számukra foglalkozásokat és bábszínházat.

a szentendrei nyár három hónapjának további kínálatában komoly és könnyűzenei koncertek, zenés városnézés, kiállítások, vetélkedők és sportműsorok is szerepelnek. júliusban a hagyományokhoz hűen a főtéren ismét felállítják a szabadtéri színpadot; az idén a miskolci nemzeti színház művészei goldoni két ur szolgája című komédiájával szórakoztatják a közönséget. a városba látogatókat várja majd a templomtéri sokadalom, amelyet népművészeti kirakodóvásár, táncegyüttesek műsora, valamint a színház és filmművészeti főiskola hallgatóinak játéka - capek végzetes szerelem című komédiájának előadása - tesz majd hangulatosabbá. /mti/

gál az/vé hgy

17.02 250584 1411

Bz

--

sb0093 4 130 mtib2033

az állami bábszínház a bécsi ünnepi heteken

1984. május 25. - pénteken bécsbe utazott az állami bábszínház együttesének 25 tagja szilágyi dezső igazgató vezetésével. a magyar bábművészek szombaton és vasárnap négy előadást tartanak a bécsi ünnepi hetek kulturális rendezvényein. rangos vendégszereplők sorában mutatják be samuel beckett két némajátékát, stravinszky tűzmadár című darabját, ligeti aventures-jét és prokofjev klasszikus szimfóniáját a secession épületében. /mti/

me/gg/bc/gw hgy
17.04 250584 0510

--

sb0094 4 130 mtib2034 /embargó 19.00 óráig!/

az mszmp pártmunkás küldöttségének látogatása csehszlovákiában

1984. május 25. - csehszlovákia kommunista pártja központi bizottságának meghívására vukovári gáborral, az mszmp kb agitációs és propaganda osztálya alosztályvezetőjével az élen május 21. és 25. között pártmunkás küldöttség tartózkodott csehszlovákiában.

jaromír sekera, a cskp kb általános osztályának helyettes vezetője fogadta a küldöttséget, amely a párt belső tájékoztatási rendszere működésének csehszlovákiai tapasztalatait tanulmányozta. /mti/

gg/-ár/gw hgy
17.05 250584 0553

Bcs

--

sb0095 4 150 mtib2035

a kézműves tanács ülése

1984. május 25. - veszprémben pénteken megkezdődött az országos kisipari kézműves tanács háromnapos kibővített ülése. vass györgy titkár elsőként arról számolt be, hogy külföldön is nő az érdeklődés a magyar kézművesek termékei iránt; a tavaly budapesten rendezett ötvös kiállításon s az nszk-beli ulmban az idén áprilisban rendezett nemzetközi szabadidő vásáron bemutatott portékák sikert arattak a vásárlók körében. elmondta, hogy szeptemberben a budapesti néprajzi múzeumban megrendezik a ritka szakmák, mesterségek kiállítását, az idei szilvásváradi fogathajtó világbajnokságon pedig a lószerszámkészítők és bőrdíszművesek bemutatóját, amelyre országos pályázatot hirdettek.

a kisipari kézműves tanács - amely mintegy negyven foglalkozási ág csaknem hatezer kézművesét képviseli, - megvitatta az export fokozásának lehetőségeit. a külföldi piacokon keresettek például a díszes magyar lószerszámok, az ötvös munkák, a faipari termékek, - főleg a faragott butorok - és a népi kerámiák.

az ülésen hangoztatták, hogy a tanács a giccs visszaszorítására törekszik. csak egy példa: a kézműves termékek további térhódítását igyekeznek azzal is előmozdítani, hogy a balatoni kempingekben termékbemutatókat rendeznek.

a tanácskozás alkalmából a veszprémi várban pénteken kiállítást nyitottak; a megye kézművesei - fa- és a csontfaragók, szövők, bőrművesek és népi kerámikusok - legszebb munkáikkal léptek a közönség elé. /mti/

szé/nné az/vé hgy
17.06 250584 1496

Bcs

--

sb0096 4 180 mtib2036

időjárásjelentés

1984. május 25. - a meteorológiai intézet jelentése szerint a várható időjárás szombat estig:

délelőtt kevés felhő, délután időnként megnövekvő felhőzet, de csak néhány helyen lesz zápor, zivatar. napközben sokfelé élénk, déli, délnyugati szél. a hőmérséklet csúcscértéke 19-25 fok között várható. /mti/

gw hgy
17.08 250584 0350

--

sb0097 4 130 mtib2037

a könyvhét nyitóeseményei /1. rész/

1984. május 25. - a 55. ünnepi könyvhét országos megnyitóját budapesten péntek délután tartották a deák téren. több száz érdeklődő gyűlt össze a könyvvásár kezdetét is jelző eseményre, amelyen részt vett aczél györgy, a magyar szocialista munkáspárt politikai bizottságának tagja, a központi bizottság titkára, tétényi pál, az mszmp kb tudományos, közoktatási és kulturális osztályának vezetője, köpeczi béla művelődési miniszter és kállai gyula, a hazafias népfront országos tanácsának elnöke.

a megjelenteket fekete tiber, az mszmp v. kerületi bizottságának titkára üdvözölte. ezután fekete gyula józsef attila-dijas író, a magyar írók szövetségének alelnöke mondott beszédet. hangoztatta: - az irodalom amnyiban létezik, amennyiben az irodalomon kívül jelen van; a szellemi, a társadalmi élet, a közélet más dimenzióiban, a gondolkodásban - jelen van tehát, szétsugározza közérzetét is. gyógyít vagy roncsol, mint a rádium. e jelenlétnek évente ismétlődő próbája a könyvhét.

- minden új nemzedék talál igazitanivalót a világon és személy szerint mindenki talál, míg lélekben fiatal. éppen ennek az életkorhoz nem kötött érzelmi, lelki, szellemi fiatalságnak az elixirje az irodalom.

Bus

- tömérdék az olvasnivaló, reménytelen a hozzávetőleges áttekintése is. ebből kiviláglik: ha valóban válságban van az olvasási kultúra, akkor ez a bőség válsága. az ezerarcu olvasótábor mindenestül, beleértve az irodalmi csemegézők szűk szektáit is, meg a kalandokra, izgalmakra, könnyű olvasmányokra éhes sokaságot is, keresse csak és találja meg a könyvsátrakban az őt hívogató könyvet, a leginkább kedvére valót. ebben nem kell közös nevezőre jutni.

/folyt. köv./
fr/pá/s/kö
17.11 250584 1730

--

sb0098 4 130 mtib2038

a könyvhét nyitóeseményei /2. rész/

elképzelni is lehangelő volna úgy az irodalom kertjét, hogy ott csak egyetlen izlés, egyetlen stílus, egyetlen értékrend uralkodik és mindaz, ami ott kicsirázik, szárbaszökken, egyetlen kertész nyesegető szépségeszményének, nyíró-vágó-metsző szerszámainak rendeli magát alá. közügy tehát az irodalom, mindig közügy volt, mindig elixir volt. a szomszóságot a szebbre, a jobbra, az igazabbra mindig is a könyvek élesztik. annak az értéknek, amelyet sok tizezer év óta összegyűjtött az ember, a jóval nagyobbik felét nem a bankok páncélkamráiban, nem az épületekben és hidakban, nem a gyári gépcsarnokokban, s nem az ékszerdobozokban, hanem igenis a könyvekben tároljuk.

- nem is hiszem, hogy volt olyan alkotó, csak egyetlenegy is, aki nem az irodalmi eszmevilág dinamitpatronjaiból, nukleáris tölteteiből szivta tele lelkét egy életre feszültséggel és szent nyugtalansággal. senki sem önmagából csíholja a tüzet, az író sem. hogy írásban és szóban nagyobb lánggal adhassa tovább, fogantató légkörben, régi, új és jövődől olvasóknak, amit innen-onnan szive fókuszába gyűjtött. ehhez tegyük termékeny alkalommá a könyv ünnepeit - mondotta fekete gyula.

az ünnepség befejezéseként a veres pálné gimnázium kórusa adott rövid műsort.

x x x

/folyt. köv./
fr/kö -ár hgy
17.13 250584 1360

Bus

--

sb0099 4 130 mtib2039

a könyvhét nyitóeseményei /3. rész/

az ünnepi könyvhéthez kapcsolódó évente megismétlődő esemény a „szép magyar könyv”, verseny díjainak és jutalmainak átadása. pénteken az állami könyvterjesztő vállalat deák ferenc utcai disztermében tarnóc márton, a művelődési minisztérium kiadói főigazgatóságának vezetője nyújtotta át az elismeréseket. kilenc kategóriában 24 díjat és 50 oklevelet kaptak az 1983. évi könyvtermés esztétikailag legrangosabb kötetei, illetve az előállításukban közreműködött könyvművészek, tervezők, tipográfusok, kiadók.

ugyancsak az ünnepségen adták át - immáron negyedszer - a „szép magyar könyv”, verseny közönségdíját, amelyet a helikon kiadó flamand kalendárium című - szántó tibor tervezte - könyve nyerte. a díjat a könyvbarátok nevében bánffy györgy művész nyújtotta át.

kihirdették a magyar újságírók országos szövetsége, valamint a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése közös pályázatának eredményeit is: az olvasást, a könyvet, az irodalmat népszerűsítő legjobb cikkek, riportok szerzőinek különféle műfaji kategóriákban adtak át jutalmakat. a kategóriák első helyezettei alföldy jenő és murányi gábor, a hazafias népfront különdíját daniss győző, a kisz-ét mátraházi zsuzsa kapta. a díjakat zöld ferenc, a magyar könyvkiadók és könyvterjesztők egyesülése igazgatója adta át. /mti/

fr/s/kö -ár hgy
17.15 250584 1378

--

sb0100 4 150 mtib2040

nemzetközi műszeripari tanácskozás

1984. május 25.- pénteken befejeződött csopakon az interatom-instrument, a nemzetközi nukleáris műszeripari gazdálkodási egyesülés tanácsulása.

a hat európai szocialista ország tizenöt nagyvállalatát - az egyesülés alapítóit - képviselő résztvevők foglalkoztak a nukleáris műszergyártás szakosításában és kereskedelmében elért eddigi eredményekkel, bejelentették, hogy Lengyelországban elkészült az interatom-instrument központi szervizállomása, amely gondoskodik a lengyelországban és az ndk-ban működő nukleáris műszerek javításáról, ezenkívül hiányzó alkatrészeket és - kis számban - nukleáris műszereket is gyárt majd.

Bz

a xxix. tanácsülésen megvitatták és elfogadták az 1985-90-es évekre vonatkozó munkatervet is. e szerint a következő öt éves periódusban évente husz százalékkal növelik az egymás közötti műszerforgalmat, kibővítik a gyártás szakosodás körét: bevonták a szakosított gyártásba elektronikus mérőkészülékek gyára sokcsatornás analizátorát, a gamma művek szcintillációs gamma kameráját. több országban a nagyértékű számítástechnikai adatfeldolgozó rendszerek gyártására, valamint a sugárvédelmi és atomerőművi műszerek készítésére készülnek föl. /mti/

bév/nmé az/vé hgy

17.22 250584 1252

--

sb0101 4 130 mtib2041

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /1.rész/

1984. május 25.- a sütőipar és a kereskedelem kapcsolatáról, valamint a kereskedelem etikai helyzetéről tanácskozott pénteken szentendrén a városi tanács disztermében az országgyűlés kereskedelmi bizottsága nyers rezső elnökletével. részt vett az ülésen cservenka ferencné, az országgyűlés alelnöke is.

a belkereskedelmi minisztérium jelentéséhez spilák ferenc miniszterhelyettes fűzött szóbeli kiegészítést. az előterjesztés a többi között megállapítja: 1983-ban 890 ezer 380 tonna kenyér és 2,8 milliárd péksütemény került forgalomba, a lakosság mintegy 10 milliárd forintot költött sütőipari termékek vásárlására. az utóbbi évtizedekben, kivált az elmúlt 3-4 esztendőben jelentősen fejlődtek a sütőipari üzemek, több korszerű kenyérgyár épült, ezzel javult a választék és a minőség. megjelent a piacon a burgonyás, a kukoricapelyhes, a finomlisztből készült alföldi kenyér, többféle rozsos és más adalékanyagossal sütőipari termék. a legutóbbi időben megnőtt a magánpékségek száma, s termékeik jó minősége ösztönzően hat a tanácsi sütőipari vállalatokra. kitér a jelentés arra is, hogy egyes sütőipari vállalatok nem ritkán kifogásolható minőségű árut szállítanak, s előfordul - ez történt a legutóbbi ünnepek előtt -, hogy az üzletvezetők nem elég körültekintően készítik el a megrendelést.

az elkövetkező időszak fontos feladataként jelölték meg a szállítás és a forgalmazás színvonalának javítását. szélesíteni kell a konténeres kiszállítást, a kereskedelemben növelni kívánják a zsilipes /a nyitvatartási időn kívüli fogadásra alkalmas/ átvevőhelyek számát.

Bz

a vitában boros lászló képviselő /budapest/ szóvá tette, hogy körzetében a sütőipar nem tudja reggel nyolc óráig kiszállítani a péksüteményt. kapinya miklósné /tolna megye/ szorgalmazta, hogy a kereskedelem és az ipar jobban működjön együtt a fejlesztésekben. novák pálné /heves megye/ javasolta, hogy a sütőipar több diétás készítményt állítson elő. sándor józsef /budapest/ arról szólt, hogy a sütőipart és a kereskedelmet érdekeltébbé kell tenni a minőség javításában. bori gyuláné /bács-kiskun megye/ felszólalásában szintén arról beszélt, hogy gyakran nem megfelelő a sütőipari termékek minősége. /folyt. köv./

vir/st/vé

17.35 250584 2282

--

sb0102 4 130 mtib2042

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése / 2.rész/

1984. május 25.- gulyásné bohács piroska /budapest/ arra hívta fel a figyelmet, hogy körzetében nem megfelelő a kiszállítás ütemezése. kovács lászló /pest megye/ rámutatott, hogy milyen előnyei vannak a termelőüzemek által végzett közvetlen értékesítésnek. kiss imre /borsod megye/ szóvá tette, hogy a magánsütődéknek is van ellátási felelősségük. kovács istvánné /pest megye/ a választék és a minőség kérdéseivel, dohoczky antal /baranya megye/ a kistelepülések gondjaival foglalkozott. neményi endre, a kiosz elnökhelyettese szót emelt a kisiparosok gépbeszerzéseinek következetesebb támogatásáért. imre istván, a szövetség elnökhelyettese a szövetkezeti sütőüzemek fejlesztésének fontosságát hangsúlyozta. nyers rezső /bács-kiskun megye/ megállapította, hogy a munka színvonalának javítása érdekében a sütőiparban és a kereskedelemben fokozni kell a dolgozók érdekelttségét.

az ülés második napirendi pontja a kereskedelem etikai helyzete volt. a belkereskedelmi minisztérium előterjesztése arról számolt be, hogy a kereskedelemben sajnos eléggé elterjedt az ármanipuláció, a vásárlók megkárosítása, az eladói magatartási és viselkedési szabályok megsértése. 1980-1983 között az élelmiszerüzletekben végzett próbavásárlások 35 százaléka állapított meg helytelen mérést, pontatlan számolást, vagy áralkalmazási szabálytalanságot. a vendéglátó szakmában a próbafogyasztások 33 százaléknál volt helytelen az áralkalmazás. a korrupciós jelenségek és a vásárlók megkárosításának különböző formái minden esetben törvény- vagy jogszabálysértést is jelentenek. ezért - mint az előterjesztés hangsúlyozta - fokozni kell a felelősségre vonásokat

Bz

szigorát, következetességét, rendszerességét. indokolt esetben a kereskedelmi jogositványt is meg kell vonni. a negatív jelenségek visszaszorítása azonban nem csupán kereskedelmi ügy, hanem szorosan összefügg a népgazdaság és a társadalom morális helyzetének alakulásával.

a második napirendi pont vitájában felszólalt sándor józsef /budapest/, mezei lászló /budapest/, gázsity milutiné /baranya megye/, fiala tivadarné /heves megye/, boros lászló /budapest/, /folyt. köv./

vir/st/vé

17.50 250584 2218

--

sb0103 4 130 mtib2043

az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése / 3.rész/

1984. május 25.- radnóti lászló /somogy megye/, novák pálné /heves megye/, csarnai zoltánné /budapest/, tóth attiláné /budapest/ képviselők és neményi endre, a kiosz elnökhelyettese.

a felszólalásokra spilák ferenc válaszolt.

nyers rezső elnöki zárszavában utalt arra, hogy a vita is igazolja, milyen széleskörű az érdeklődés a kereskedelmet érintő kérdések iránt. hangsúlyozta, hogy a visszaélések megelőzése szempontjából is nagy előrelépést jelentene a hiánycikkek számának csökkentése, mert így jóval kisebb lehetőség lenne az ilyen manipulációkra. /mti/

vir/st/vé hgy

17.53 250584 0660

Bz

--

bel

- 70 -

1984.05.25.

sb0104 4 160 mtib2045 /felhasználható: 19.15 órától!/
revü-musical a fővárosi operettszínházban

1984. május 25. - máté péter-bogár richárd-urbán gyula kaméleon című revü-musicaljét mutatta be pénteken a fővárosi operettszínház.

a történet 1944-től szinte napjainkig játszódik egy színházban. a színészek élete, helytállása, vágyai elevenednek meg dalban-táncban. a főbb szerepeket póka éva, kovács zsuzsa, pagonyi jános, benkóczy zoltán, udvarias katalin, farkas bálint és hidvégi miklós alakítja.

a koreográfia bogár richárd, a díszlet makai péter, a jelmez kemeses fanny munkája. rendező: horváth zoltán. /mti/
t cs/kö bc hgy
18.17 250584 0600

--

sb0105 4 160 mtib2052

ady-plakett

1984. május 25. - a „hid,, című jugoszláviai magyar irodalmi folyóirat megalapításának 50. évfordulója alkalmából a magyar írók szövetsége által adományozott ady-plakettet hubay miklós elnök pénteken adta át bányai jános főszerkesztőnek. /mti/
gg/kö hgy

20.33 250584 0281

Bu

--

bel

- 71 -

1984.05.25.

sb0106 4 150 mtib2053

dr. erich schmidt látogatása

1984. május 26. - dr. erich schmidt osztrák szövetségi kereskedelmi és iparügyi államtitkár - aki török istván külkereskedelmi minisztériumi államtitkár meghívására tartózkodott budapesten - megtekintette a bnv-t, és elismeréssel nyilatkozott a látottakról. részt vett a bnv-n megrendezett osztrák nemzeti nap alkalmából tartott fogadáson.

pénteken a marx károly közgazdaságtudományi egyetemen előadást tartott a hallgatók részére ausztria gazdasági helyzetéről, nemzetközi kapcsolatairól beleértve a magyar-osztrák kapcsolatokat fejlesztésének lehetőségeit. /mti/
hgy/kö hgy

21.07 250584 0623

--

sb0107 4 180 mtib2055

belpolitikai hireink tartalomjegyzéke /1. rész/

1984. május 25.

sb0001 élénk idegenforgalmi előszezon /1. rész/
sb0002 élénk idegenforgalmi előszezon /2. rész/
sb0003 életmentő vérkészítmények /1. rész/
sb0004 életmentő vérkészítmények /2. rész/
sb0005 szója-kooperáció
sb0006 gazdag csigaszákmány
sb0007 szedik a májusi cseresznyét
sb0008 virágzanak a rákóczi-hársak
sb0009 vitaminnal dúsított gyümölcslevek
sb0010 feltárják a tari castellumot
sb0011 gyermekmajálisok
sb0012 filmfesztivál nouro-ban
sb0013 vendégművészek az erkel színházban
sb0014 ledobta a hidról
sb0015 a személyi számokkal kapcsolatos ügyek intézése
sb0016 vonatpótló autóbuszok
sb0017 győri műemlékek
sb0018 szombathelyi képtár
sb0019 huszmillió forint megtakarítás
sb0020 kisállatvásár veszprémben
sb0021 a magyar diáksport tanács ülése
sb0022 nemzetközi amatőrfilm-fesztivál nagykovácsoson

Bu

sb0023 freund mihály kitüntetése
 sb0024 halálos balesetek
 sb0025 a lottó nyerőszámai
 sb0026 bűnöző rendőrkézen
 sb0027 arad megyébe utazott a tessedik táncegyüttes
 sb0028 üdvözlő távirat afrikába
 sb0029 elhunyt rafay jános
 sb0030 környezetvédelmi tábor
 sb0031 új műtárgyak a göcseji muzeumban
 sb0032 elhunyt czifra sándor
 sb0033 nosztalgia-vonat a balaton körül
 sb0034 mszmp-küldöttség nyugat-berlinbe
 sb0035 hazaérkezett kállai gyula
 sb0036 szakszervezet a munkaversenyről
 sb0037 munkásör-parancsnok kitüntetése
 sb0038 természetvédelem - a közép-dunavidéki ib ülése
 sb0039 jogásznapi esztorgomban
 sb0040 lottó tárgynyeremény-sorsolás
 /folyt. köv./ sa
 21.18 250584 1526

--

sb0108 4 180 mtib2056

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /2. rész/

sb0041 használt az eső
 sb0042 észak-magyarországi gyermektánc-fesztivál
 sb0043 ülést tartott a kneb /1. rész/
 sb0044 termelőszövetkezeti jogsegélyszolgálat
 sb0045 ülést tartott a kneb /2. rész/
 sb0046 időjárásjelentés /1. rész/
 sb0047 időjárásjelentés /2. rész/
 sb0048 az elnöki tanács ülése
 sb0049 befejeződött a kukoricakonferencia
 sb0050 tanzániai szakszervezeti küldöttség
 sb0051 kitüntetés /kedvessy györgy/
 sb0052 elhunyt sas imréné
 sb0053 mikolai nándor kiállítása
 sb0054 aranyokleveles mérnökök köszöntése
 sb0055 csehszlovák bírói küldöttség
 sb0056 a környező országok időjárása
 sb0057 az európai nagyvárosok hőmérséklete
 sb0058 ámon lászló kiállítása
 sb0059 diplomaták látogatása
 sb0060 üdvözlő távirat /argentina/
 sb0061 mgm vasas kórus - jubileum

Zm

sb0062 magyar-lengyel napok
 sb0063 eszperantisták békegyűlése
 sb0064 váci györgy kiállítása
 sb0065 ellenőrzési aktivaértekezlet
 sb0066 hangverseny a nemzeti színházért
 sb0067 morva-est körmenden
 sb0068 magyar-kínai hírügynökségi megállapodás
 sb0069 alba regia - kitüntetés átadás
 sb0070 kgst nap a bnv-n - üzletkötések, sajtótájékoztatók /1./
 sb0071 kgst nap a bnv-n - üzletkötések, sajtótájékoztatók /2./
 sb0072 kgst nap a bnv-n - üzletkötések, sajtótájékoztatók /3./
 sb0073 írók a könyvsátrakanál
 sb0074 kgst nap a bnv-n - üzletkötések, sajtótájékoztatók /4./
 sb0075 bányász műszakiak tanácskozása /1. rész/
 sb0076 gáspár sándor látogatása
 sb0077 bányász műszakiak tanácskozása /2. rész/
 sb0078 az ausztrál külügyminiszter programja
 sb0079 az 1983/84-es tanév tapasztalatai /2. rész/
 sb0080 üdülőfalvak lesznek borsodban - tanácskozás vizsolyban
 /folyt. köv./ sa
 21.19 250584 1679

--

sb0109 4 180 mtib2057

belpolitikai híreink tartalomjegyzéke /3. rész/

sb0081 film kálmán imréről - sajtótájékoztató
 sb0082 iparai formatervezési triennálé székesfehérvárott
 sb0083 reich károly kiállítása hatvanban
 sb0084 a főinform jelenti
 sb0085 meghalt dr. magyar imre
 sb0086 egyetemi napok pécsen
 sb0087 szövetkezeti asszonyok békegyűlése békéscsabán
 sb0088 dr. szijártó károly hazaérkezett moszkvából
 sb0089 svájci politikusok látogatása a népfrontnál
 sb0090 kitüntetés /dr. karáth ferenc/
 sb0091 szentendrei nyár
 sb0092 az állami bábszínház a bécsi ünnepi heteken
 sb0093 az mszmp pártmunkás küldöttségének lát. csehszlovákiában
 sb0094 a kézműves tanács ülése
 sb0095 időjárásjelentés
 sb0096 a könyvhét nyitóeseményei /1. rész/
 sb0097 a könyvhét nyitóeseményei /2. rész/
 sb0098 a könyvhét nyitóeseményei /3. rész/
 sb0099 nemzetközi műszeripari tanácskozás
 sb0100 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /1. rész/

Zm.

bel

- 74 -

1984.05.25.

sb0101 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /2. rész/
sb0102 az országgyűlés kereskedelmi bizottságának ülése /3. rész/
sb0103 revü-musical a fővárosi operettszínházban
sb0104 ady-plakett
sb0105 dr. erich schmidt látogatása
sb0106 tartalomjegyzék /1. rész/
sb0107 tartalomjegyzék /2. rész/
sb0108 tartalomjegyzék /3. rész/

készült az mti belföldi főszerkesztőségében
főszerkesztő: kovács györgy
szerkesztette: oltványi ottó
 sebestyén tibor
 halasi györgy
 - v é g e -

/mti/ gw/kö
21.21 250584 1493

fu

--

MTI

Szerkeszti a Belföldi Főszerkesztőség
Szerkesztésért és kiadásért az MTI vezérigazgatója felel
Kiadja az MTI / Budapest I., Fém u. 5-7. 1426 Budapest / Pf.3. Tel.: 359-590 Telex: 22-4371

60.008/x

Belföldi hírek

budapest, 1984. május 26.

bel

s z o m b a t

sb0001 4 150 mtib1001

erdei turizmus /1. rész/

1984. május 26. - felkészültek az erdőgazdaságok a turista szezonra. az idegenforgalmi centrumokban, elsősorban a balaton mellett, a duna-kanyarban és a bükkben felújították az erdei utakat; új esőbeállókkal, padokkal, autóparkolókkal növelték az erdei komfortot. az idén összesen 28 helyen telepítenek új erdőt, illetve fejlesztik tovább a meglévőket, erre összesen 20 millió forintot áldoznak.

az erdei kirándulóhelyek megválasztásánál több szempontot is mérlegelnek a szakemberek. elsőszéget kapnak a forgalmasabb helyeken elterülő és a városok közelében húzóó erdők. ezek jelentősége ugyanis mindinkább növekszik; a tapasztalat szerint ugyanis a közlekedés drágulása miatt a lakosság a nagyobb turák helyett gyakrabban választja programként a közeli erdőkbe a kirándulást. ennek megfelelően a többi között a soproni löverekben került sor nagyarányu munkálatokra az elmúlt hónapokban. a sétautak felújítva várják a kirándulókat, új tüzrakó- szalonnasütő helyeket is kialakítottak. a körmend közelében lévő himfán valóságos kiránduló-paradicsomot varázsolt a nyugat-magyarországi fagazdasági kombinát. az őrség kapujában lévő nyolcszáz hektáros parkerdőben több éves munkával az idén készültek el a fák övezte tóhoz vezető sétautak. e helyet máris felfedezték nemcsak a körmendiek, hanem az osztrák turisták is, a hétvégeken megtelnek az autóparkolók.